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Estandares Pensamientos numérico y variacional ‘((;’

A

2.3 Operaciones entre nOmeros naturales

En el conjunto de los ndmeros naturales se definen las siguientes operaciones: adicién,
sustraceion, multiplicacidn, division, potenciacion, radicacion y logaritmacién.

Adicién de nimeros naturales

Dados a, b, ¢ € R, se define |a suma o adicién como:a + b =¢
Donde ay b se denominan sumandos y ¢ suma o total.

Por ejemplo, en la operacion 213 + 17 = 230, los nimeros 213 y 17 son los sumandos

¥ 230 es la suma o total.

La adicién en el conjunto de los nmeros naturales cumple las siguientes propiedades:

LW Enlace web

Muchos afios de este mi-
lenio pueden represen-
tarse come la suma de dos
NUMEros CoNSecUtives.

Por ejemplo, el afc 2025
puede escribirse como:
1012 + 1013. ;Qué afos
no se pueden escribir de

€53 manera? j

\

EJEMPLOS

Propiedad Ejemplo
o . Si @, b € N, entonces, 34y26 € R
£ a+ bEN. Luego, 34 + 26 = 60; 60 € M.
) . 15y 28 € R
Conmutativa| > € 2“;‘““’“‘“’ 15+ 28 = 43y 28 + 15 = 43,
B Por tanto, 15 + 28 = 28 + 15. )
9,28y8E R,
Si @, b, c € M, entonces, (9 + 28) + 8 = 37 + 8 = 45
Reodladive: | O o By y| 9 QB BY w0 4 36 mdS
Por eanto, (9 + 28) + 8 = 9 + (28 + 8)
e Si 2 € R, entonces, 78 € R,
Moddlsdw | S 0=0+a=2 Luego, 78 + 0 = 0 + 78 = 78,
2

1. En una gran industria habia 846 empleados.

—

Luego, se produjo una expansién de sus instalaciones
y 328 empleados nuevos fueron contratados. ;Cudntos
empleados hay ahora en la industria?

Para tesolver el problema se identifican los datos cono-
cidos:

846: cantidad inicial de empleados.
328: candidad de empleados nuevos contratados.

Luego, se plantea la operacion y se resuelve.
846 + 328 = 1.174

Por tanto, la industria tiene ahora 1.174 empleados.

2. Realizar la siguiente adicién 7.542.600 + 3.135.590.

Para resolver la adicion, se descomponen los sumandos y
se aplica la propiedad asociativa.

7.542.600 + 3.135.590 =

7.000.000 + 3.000.000 + 542.000 + 135.000 + 600
+ 590

Luego, se realizan las adiciones parciales, asi:
7.542.600 + 3.135.590

= 10.000.000 + 677.000 + 1.190 = 10.678.190
Por tanto, 7.542.600 + 3.135.590 = 10.678.190.

—y

Pg.
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Sustraccion de nliimeros naturales

La sustraccién o resta es la operacion inversa a la adicidn, por lo cual conocidos la suma

Recuerda que... » y uno de los sumandos, la sustraccién permite hallar el otro sumando.

£} simbolo = se lee ma-
yar o igual que. Para po- Dados @, b, ¢ € By a = b, se define la resta o sustraccion de a y b como

der hacer una resta en o—b=cslemprequea=b+c¢

( naturales el z
'°T num;roz IR a se llama minuendo, b sustraendo y ¢ diferencia.
minuenda debe =

mayor o igual que el sus- Por ejemplo, 527 — 318 = 209, ya que: 209 + 318 = 527. En este caso, 527 es el
N traendo. o minuendo, 318 el sustraendo y 209 la diferencia.

i,:;l,'n'f;e Suma y resta de nmeros naturales

En algunas expresiones aparecen, de forma combinada, la suma y la resta. Ambas ope-
raciones tienen la misma prioridad y se realizan segdn van apareciendo de izquierda a
derecha.

Por ejemplo, 145 — 89 + 44 — 75.
Primero, se resta 145 — 89, luego se suma 44 y por dltimo, se resta 75, asi:
145 — 89+ 44 — 75 =56 + 44 — 75 = 100 — 75 = 25.

g EJEMPLOS >

1. Sia = 324, b = 408 y ¢ = 207, realizar todas las 3. Saray John van a un parque de diversiones y deciden
restas posibles con los nimeros naturales dados. tomar una bebida diferente y comer una hambur-
guesa cada uno para almorzar.

Como es necesario que el minuendo sea tmayor que el
sustraendo, entonces, con los ndmeros dados es posible
realizar solamente tres restas diferentes.

b—a=408 — 324 = 84
b— ¢ =408 — 207 = 201
a— =324 — 207 =117
2. En una panaderia hay

112 tortas. 64 son de

maiz, 37 son de zana-
horia y el resto son de

Productos Precio
Hamburguesa 7.550
Pizza personal 6.500
Gaseosa 1.500
Limonada 1.800

: Jugoencaja | 1150

J

Si pagan con $20.000 y consumieron las bebidas mds
econdmicas seglin la lista de precios, ;eudnto dinero les

chocolate. ;Cudntas tor devolvieron?
tas de chocolate h
3 oceae iyt Cada persona tomd una bebida diferente y de las mds
Se identifican los datos conocidos: econdmicas, entonces, Sara y John compraron un jugo
112: cantidad total de tortas. en Caja y una gaseosa.
Ve caiitdad da soriat de inals. Ademds, cada uno consumié una hamburguesa.
37; cantidad de thetas de zanahotis. Luego, la cantidad de dinero que gastaron Sara y John fue:
Luego, la cantidad de tortas de chocolate se obtiene al L150 + 1.500 + 7.550 + 7.550 = 17.750.
restar de la cantidad rotal de tortas, la cantidad de tortas Para conocer la cantidad de dinero que les devolvieron se
de maiz y de zanahoria. Es decir: resta lo que gastaron de los $20.000 que pagaron.
que gas que pag:
112 — (64 + 37) = 112 — 101 Asi: 20.000 — 17.750 = 2.250
=11

Por tanto, la cantidad de dinero que les devolvieron a
Por tanto, hay 11 tortas de chocolate. Sara y John fue $2.250.

.
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Afianzo COM PETENCIAS 0 Interpreto \) Argumento ’6 Propongo «+ B Modelo -n EJercito -a Soluciono problemas

b Reconstruye cada una de las operaciones, ubicando
las cifras desaparecidas en cada espacio.

103.43[_]+2[ |5 +[ |87 =1.068
104.8.[ |22 -25[ ]7=[].555
105.5.6] |8+ 409 |+[ ].856=13[ ]49
106. [ ]1.8[ J6—3.[ ]s2=827 ]

(0 Escribe V, si la afirmacién es verdadera o F, si es falsa.
Justifica tu respuesta.

107. La resta es una operacién que cumple con la

propiedad modulativa.

108. Cuando se conocen el minuendo y la diferencia
se puede determinar el sustraendo.

@ Escribe en cada espacio el ndmero que hace falta.

109.33+__—_ =25+ 33
110. (5 + 36) + 24 =5 + ( + 24)
111.___ +0=0+__=15

112.3+18) +4=3+ (4 + —)
Relaciona cada adicién con su respectivo resultado.

113. 18.516 + 14.341 a. 787.082
114. 8.267 + 73.656 b. 101.975.898
115. 747915 + 39.167 < 81.923

116. 26.820.934 + 3.256.268 d. 32.857

117. 34.408.573 + 67.567.325 e 30.077.202

() Completa los siguientes cuadrados migicos. Ten
en cuenta que en un cuadrado migico, el total de
sumar los niimeros horizontal, vertical y diagonal-
mente es el mismo, y que todos los ndmeros son
distintos.

118. 119.
168 | 318 | 288 768
378 480
198 864 | 192

Pg.

m Si se sabe que cada letra representa un digito y que

letras iguales corresponden a digitos iguales y letras
diferentes corresponden a digitos diferentes, recons-

truye las operaciones planteadas.

120. SO L 12I.L. LEON 122. ORA
+SOL +NOEL +ORA
LANA OTRA DATE

@) Inventa una pregunta para cada situacién. Luego,
respondela.

123. En una ciudad hay registrados 136.726 extran-
jeros. La ciudad cuenta con 1.223.538 habi-

antes.

124. Claudia tiene 15 afios, su primo Carlos tiene 8
afos mds que ella, Andrea dene el doble de afios
que Claudia y su hermano tiene 10 afios menos
que Andrea.

125. Carlos vendi6 su carro en $8.500.000 y gand
$3.750.000.

Soluciona.

126. Una empresa dedicada a la produccidn de
plantas exportd 563.256 orquideas, 185.562
helechos y 368.850 rosas. ;Cudntas plancas ex-
portd en total?

127. Roberto nace en 1928 y se casa a los 30 afos.
Dos afios después nace su hija y él muere cuando
ella tiene 30 afios. ;En qué afio muere Roberto?

128. El diagrama muestra la distancia en kilémetros
que vigjaron los ciclistas Andrés y César a partir
del mismo punto. ;Cudntos kilémetros de ven-
taja le lleva Andrés a César cuatro horas después
de haber salido?

kam Andrés
84 César
3

&2

Qg
AR P

Un escalador, después de subir 455 metros de una
montafia, subié 325 metros mds. Sin embargo, se
resbalé y bajé 18 metros. Luego, subié 406 metros,
squé altura alcanza?

129. Plantea la operacion para resolver el problema.
130. Determina la altura final del escalador.

£ SANTILLANA | 63
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Multiplicacién de ndmeros naturales @

Recurso
imprimible

Dadosa,bycEN,aXb=g+a+a+..+a=c

b veces

Donde ay b son los factores y ¢ es el producto.

Por ejemplo, en la multiplicacion 8 X 7 = 56, los ndmeros 8 y 7 son los factores v 56

el producto.

La multiplicacién de ndmeros naturales cumple las siguientes propiedades:

o

Propiedad Ejemplo
Cliitiisit Si g, b € N, entonces, 12vy4 €N,
| TR laxc b e N, Luego, 12 X 4 = 48 y 48 € N,
s . 1My8ERN,
Conmutativa 2';:’ Z % ?‘;jg""“‘“’ 11X8=88y8X 11 =88
! . Por tanto, 11 X 8 = § X 11.
9)8)’SGN.
TR Si @, b, ¢ € R, entonces, (9 X 8) X5=72X35=360.
CAvA g X (X ) =(aX ) X e 9 X (8 X 5) =9 X 40 = 360.
Por tanto, (9 X 8) X5 =9 X (8 X 3).
.| Si2 e R, entonces, 15 € AL
LMcdu]mva aXl=1Xa Luego, 15X 1=1X 15 = 15.
5 13y7 €N,
Dotsirbitod Si a, b, ¢ € R, entonces, SX(13+7) =5 X20=100.

aX (bt+oy=(@X b +(@xd. |(53X13)+({(5X7)=65+35=100.

Portanto, 5 X (13 +7) = (3 X 13) + (5 X 7).

Producto con
factor cero

>4

7€RN.
Luego, 7 X 0=0X7 = 0.

Si @ € R, entonces,
aX0=0Xa=0.

Multiplicaciones abreviadas

Existen multiplicaciones que se pueden resolver con mayor facilidad siguiendo unas

reglas especificas. Algunas de estas multiplicaciones son:

% Multiplicacién de un nmero por una potencia de 10. Para multiplicar cualquier
nimero natural por una potencia de 10, se escribe el mismo ndmero y se acompafia
de tantos ceros como tenga la potencia de 10,

Por ejemplo, 34 X 100 = 3.400

# Multiplicacién de un nimero por 11, 12, ..., 19. Para multiplicar cualquier nimero
natural por un nimeto de dos cifras que presente tan solo una decena, se expresa la
multiplicacién en forma horizontal y se multiplica el primer ndmero por la cifra de las
unidades del segundo ndmero. Luego, se escribe este producto de derecha a izquierda
a partir del signo X y se realiza la suma correspondiente. Por ejemplo,

215X13  Seaypresalamultiplicacion 2n forma horzontal,
+ 645 Se multplica 215 por 3 y se escribe € resultado debajo de 15X,
2795 Se efectila la suma tormrsondiente,

Pg.



Estandares Pensamientos numérico y variaclonal (r;

e . Recurso
Divisién de niimeros naturales B o "hﬁ,' imprimible
La divisién es la operacién que permite repartir una cantidad en partes iguales; sin em-
batgo, esto no es posible hacerlo de manera exacta en todos los casos en los niimeros
naturales, por ello, la divisién en este conjunto se puede clasificar en exacta cuando el
residuo es cero e inexacta cuando el residuo es diferente de cero.

Amphiacion
multimedia

Se encienden 9 wvelas al
misma tiempe. Si cada vela

Division exacta

Una divisién es exacta cuando existe un nimero natural que multiplicado por el divisor

da como resultado el dividendo. Asi:

Dados o, b, ¢ € M, se define la division exacta como:

encendida dura 3 horas,
ipara cudntas haras ten-
dremos iluminacién con el
total de velas encendidas?

gl% siemprequea =b X ¢

a se denomina dividendo, b divisor y ¢ coclente. En este caso, el residuo de la

division es 0.

Divisién inexacta

Una divisién es inexacta cuando no existe un ndmero natural que muldplicado por el

divisor dé como resultado el dividendo. Asi:

Dados g, b, cy d € R, se define Iz division inexacta como

al b_
dice

slemprequea=bXc+dd<byb+0

a se denomina dividendo, b divisor, ¢ cociente y d residuo. En este caso, el residuo

de la division es diferente de 0.

Q EJEMPLOS

1. Realizar cada divisién. Luego, determinar si las divi-

siones son exactas o inexactas.

a. 108 + 12.
108 12
09
Luego, la divisidn es exacea porque el residuo es cero.

b. 87 + 11.
8711
10 7

Luego, es una divisién inexacea, porque el residuo es 10.

2. En una fibrica de galletas se hicieron 4.656 galletas
que fueron repartidas por igual en 24 cajas. ;Cudntas
galletas se colocaron en cada caja?

Los datos conacidos del problema son:

4.656: cantidad de galletas fabricadas.

24: ndmero de cajas para repartir por igual.

Como se debe repartir 4.656 galletas en 24 cajas, en-
tonces se debe realizar una divisidn, para encontrar la

cantidad de galletas que hay en cada caja.

Asf: 4.656 + 24 = 194,

Por tanto, la cantidad de galletas que se colocaron en
cada caja es 194,

3. Por la fibra éptica se transportan llamadas telef6-
nicas, mediante ondas de diferente frecuencia. Por
cada fibra pueden viajar hasta 32 ondas de distinta
frecuencia. Cada frecuencia permite llevar 120.000
llamadas. ;Cudntas llamadas transporta un cable
submarino de 64 fibras pticas?

Para conocer el nimero de
llamadas que transporeta un
cable con 64 fibras Gpticas, se
realiza lo siguiente:

Primero, se caleula el nimero de llamadas por cada fibra
Gptica. Asi: 120.000 X 32 = 3.840.000

Luego, se determina el ndmero de llamadas en 64 fibras
Gpricas. 3.840.000 X 64 = 245.760.000

Por tanto, la cantidad de llamadas que transporta 64
fibras es 245.760.000.

/

Pg.
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o - @9 Propongo - () Madela - ( Eercito - ) Razono - €] Solucianc prob

Afianzo COMPETENCIAS Mt I8

€ Escribe el valor de cada expresién teniendo en cuenta

las condiciones dadas.

131. a X bX (e Xd) 132.aX (b X)X (dX¢e)
siga X ¢= 81 sia X d=15
b=6 bXe=8
d=1 e=10

() Escribe V si la afirmacién es verdadera o F, i es falsa.
Justifica tu respuesta con un ejemplo.

133. El médulo de la division esel 1. { )
134, La propiedad distributiva es la expresion
at(bXd=aXb+aX e.{ )

135. El resultado de dividir a cero entre un ndmero
natural es siempre cero. ()

a 136. Completa la siguiente tabla multiplicando en

forma abreviada.
@ b ¢ aXb bXcaXeX10
24|11 35 P
55|10 120
2915 70 J
15 |783| 96
25 14 1.000) ) |

Determina el cociente e indica si la divisidn es exacta
o no.

137.3.456 + 6
138.3.455 + 15
Encuentra en cada division el menor ndimero que hay

que sumar al dividendo para que el cociente aumente
en una unidad y sea una division exacta.

141. 357 + 25 143. 78.966 + 47
142. 2405 + 19 144. 140.536 + 85

139. 9.356 + 23
140. 8.563 + 17

Completa la secuencia.
145. 192, 96, 22451250 =
146. 2.500, 500, , 20,
147. 3.600, , 400

Halla el factor desconocido en cada caso.
148.[ | x 8 =104
149. 12 x[_| =132
66 I ©SANTRILANA

# Observa cada una de las siguientes secuendias. Luego,
responde,
12.345.679 X 9 =111.111.111
12.345.679 X 18 = 222.222.222
12.345.679 X 27 = 333.333.333
150. ;Qué patrdn se sigue?

151. ;Por qué nitmero se tendrd que multiplicar
12.345.679 para obtener 888.888.8887

e Lee y responde.
152. Una caja trae diez docenas de marcadores y cada
uno vale $1.245. ;Cudnto vale la caja completa?

153. Ellibro de matemdricas tiene 446 piginas. Si mi
hermanito le arranca seis hojas, jeudntas hojas le
quedan al libro?

Si subo una escalera de dos en dos doy nueve
pasos mds que subiendo de tres en tres. ;Cudntos
peldafios dene la escalera?

La distancia que hay entre 2 ciudades es de 726
km. ;Cudnto se debe pagar por el tansporte de
una mercancia de una ciudad a otra si se sabe
que cobran 50 mil pesos por cada 6 km?

154.

155.

156. Si una empresa de reciclaje paga $370 por un
kilo de papel de archivo, ;eudntos kilos de papel
se deben vender para obtener $99.9007

Se reparti6 cierto ndmero de manzanas entre 25
personas y después de dar a cada una 8 man-
zanas sobraron 7. ;Cudntas manzanas habia?

157.

158. Un lefador cobra $4.000 por cortar un tronco
en tres partes iguales. ;Cudnto cobrasd por cor-

tarlo en nueve partes iguales?
Resuelve.

En el supermercado estin promocionando la nueva

presentacién de un jugo, por lo cual ofrecen 8 jugos
por $13.400.

159. ;Cuil es el precio de cada jugo?
160. Si el precio original de los ochos jugos es de
$16.800, ;cudl fue el ahorro por cada jugo?
a 161. Una ballena azul adulta puede pesar lo que
pesan hasta 26 elefantes africanos adultos.
Estos pesan aproximadamente 5.000 kg cada

uno. Caleula cudntos kilogramos pesa una ba-
llena azul.

Pg.
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Fit ; Recurso
Potenciacién en los nlimeros naturales B" Actividades L_‘J,' imprimible

La potenciacidn es una operacién que permite escribir, en forma abreviada, productos
cuyos factores son todos iguales. Asi,

Dados g, by n € M, se define la patenciacién coma
a’=agXoXaX..Xa=b
Nt t— ettt

s

Y se lee’a elevado a la n esigual a "0 °b es la n-ésima potencia de o'

En la expresidn &® = b, a recibe el nombre de base v es el factor que se repite; » recibe el
nombte de exponente y es el nimero de veces que se repite la base; y & recibe el nombre
de potencia y es el resultado de multiplicar la base tantas veces como lo indique el ex-
ponente.

Por ejemplo, 5% = 125, porque 5 X 5 X 5 = 125.

Algunas potencias reciben nombres especiales. Asi, si un nimero esed elevado al expo-
nente 2, se dice que estd “elevado al cuadrado™; y si estd elevado al exponente 3, se dice
que estd “elevado al cubo”.

Un ndmero natural es cuadrado perfecto cuando es el resultado de elevar otro ndmero

natural al cuadrado.
Por ejemplo, 121 es cuadrado perfecto porque 117 = 121,

Un nimero natural es cubo perfecto cuando es el resuleado de elevar otro ndmero na-

tural al cubo.
Por ejemplo, 343 es un cubo petfecto porque 72 = 343,

g EJEMPLOS ] ~

1. Completar la siguiente tabla.

Producto Base Exponente Pot Lectura

3 al cubo es 27

2X2X2X2X2

10 4

J / / )

Para completar la tabla se tiene en cuenta la definicion de la potenciacion en los ndmeros
naturales. Asi:

52 5X5 5 2 25 5 al cuadrado es 25
-
3% 3X3X3 3 3 27 3 al cubo es 27
2 LTI RLX2] 2 5 32 2 ala cinco es 32
10 a la cuatro
| 104 10 X 10 X 10 X 10 10‘ 4 } 10.000 es 10.000 :

©SANTILLANA | 67
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Historia de

las matemdticas
Potencias
Los babilénicos utilizaban
la potendacién como auxi-
liar de la multiplicacién y
los grieges sentlan especial
atraccion por los cuadrados
y los cubos.
Diofanto en el siglo lll 3. C.
escribia los factores de las
potencias uno seguido del
otro. Asl, para escribir 52
escribia bby &% como bbb.
Fue Renata Descartes (1556~
1650) quien introdujo |a
notacion b, 62, b3,

7~

{Qué resultado tiene la ex-
presién 097

68 l © SANTHLANA

.

2. Encontrar el término desconocido en la expresién 3D = 81.
Se halla las primeras potencias de 3. Asi: 32 = 9, 33 = 27 y 31 = 81.
Como 31 = 81, entonces, el término desconocido es 4.

3. Si en un conjunto residencial hay 5 bloques de apartamentos, en cada bloque hay
5 edificios y cada edificio tiene 5 pisos, en los cuales hay 5 apartamentos por piso,
seudntos apartamentos hay en el conjunto residencial?

En este caso, cada cantidad se quintuplica con relacidn a la anterior. Luego, la cantidad
total de apartamentos es una potencia de base 5.

Asf: SI=5X X 5X 5 =625.

Por tanto, la cantidad de apartamentos que hay en el conjunto residencial es 625.

Ampliaci6
Propiedades de la potenciacién en f m.,md{;

La potenciacién en el conjunto de los nimeros naturales cumple con las siguientes

propiedades:

i Producto de potencias de igual base. Para multiplicar dos o mids potencias de igual
base, se deja la misma base y se suman los exponentes. Es decir, @™ X g% = g"+ 2,
Por ejemplo, 31 X 32 = 3942 = 36

i Cociente de potencias de igual base. Para dividir potencias de igual base, se deja la

2 3 X a £
misma base y se restan los exponentes. Es decir, ™ + a* = il , con m > .

Por ejemplo, P+ = -72; = o

i Potencia de una potencia. Para elevar una potencia a otra potencia, se deia la misma
base y se multiplican los exponentes. Es decir, (a™)? = am X 2,
Por ejemplo, (8%)6 = 83X 6 = I8,

« Potencia de un producto. La potencia de un producto es el producto de las potencias
de cada uno de sus factores. Es decir, (@ X &)™ = a™ X .
Por ejemplo, (4 X 3)? = 42 X 32

it Potencia de un cociente. La potencia de un cociente es el cociente de las potencias

il 258 . faye_ a"
de cada uno dg ;u: ten:mos. Es deci, (—5) TR
: DN D

Por ejemplo, ( 3) 34

El cero y el uno en la potenciacién

Cuando la base o ¢l exponente de una potencia son los ndmeros 0 o 1, se determinan

las siguientes propiedades:

# Todo nimero natural, diferente de cero, elevado al exponente cero, da como resultado
uno. Es decir, & = 1, si 2 # 0. Por gjemplo, 47° = 1.

# Cero elevado a cualquier ndmero natural, diferente de cero, da como resultado cero.
Es decir, 0® = 0. Por gjemplo, 019 = (.

# Todo ndmero natural elevado al exponente uno, da como resultado el mismo nimero.
Es decir, a' = a. Por ejemplo, 458! = 458,

# Uno elevado a cualquier ndmero natural, da como resultado uno. Es decir, 12 = 1.
Por ejemplo, 123 = 1.

Pg. 8




Estandares Pensamientos numérico y variacional !'

g EJEMPLOS 3 :

1. Aplicar las propiedades de la potenciacién para hallar el resultado de la siguiente

esiln 2 X 3
o 23:%:3%* {En qué cifra teminaré el
(2 % 3) resultado de (42 + 9907
Expresion dada.
22 x 3%
=20x3¢ Se aplica potencia de un producto,
22X 33
=20-2x 31-3  Saaplica cociente de potenclas de igual base.
=22X 3!
=4X3
=12 Se resuglven las cperadines.
2Xx3)¢ _

Por tanto, —2-1->—<—3-3- 12.

2. Determinar el valor de las siguientes potencias de diez, 102, 103, 104, 105 y 106,
102 =10 X 10 =100

108 = 10 X 10 X 10 = 1.000

104 = 10 X 10 X 10 X 10 = 10.000

105 = 10 X 10 X 10 X 10 X 10 = 100.000

106 = 10 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 = 1.000.000

Asi, el resultado de una potencia de 10 es un 1 seguido de tantos ceros como indique
su exponente.

3. Cierto tipo de insecto pone tres huevos y luego muere; de cada huevo sale otro in-
secto. Al dia siguiente cada nuevo insecto pone otros tres huevos y después muere.
Asi durante tres dias. ;Cudntos insectos nacieron desde que nacié el primero hasta

el final del tercer dia?
Para conocer la cantidad de insectos que nacieron, se realiza el siguiente esquema:
f 1
| Inicio: 1 insecto = 3° | >

[Dfal:31nsems=3l}—> o o o
[Dfa2z9insecms=32}’ m mﬁl&lm
|:Dfa 3: 27 insectos = 32 5} (2] )

Entonces, la cantidad de insectos es:
3P+31+32+33=1+3+9+27=40.

Por tanto, la cantidad de insectos que nacieron en los tres dias fue 40.

O SANTILLANA | 69
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€ Escribe la potencia que corresponde en cada caso.
Luego, calcula su valor.

162. Cinco elevado a la tres.
163. Tres elevado a la cinco.
164. Seis elevado a la tres.
165. Diez elevado a la seis.
166. Uno elevado a la treinea.
() Responde y justifica tu respuesta.
167. ;En qué casos se cumple que & = 62
168. ;Un nimero elevado al cubo siempre es mis

grande que el mismo nimero al cuadrado?

169. Completa la siguiente tabla:

Base Exponente Potencia = “‘i‘s"
53—125
6 4 p
3 64
8 2 i
56 1
1 94
9 5
112=121
1 12 ) ) )

Aplica las propiedades de la potenciacién y simpli-
fica las siguientes expresiones.

170.42 X 49X 4 174. (72X 70X 73

171. 57 + 53 175. (2 X 25 X 20/

172. (232 176. (42 X 32)® + (4 X 42)

Y 17173
Exprem como producto de potencias de nimeros

primos.

178. 25.000 180.128 182. 2.700

179. 3.200 181. 1.600 183. 96

Encuentra el valor desconocido en cada expresién.
184,43 = | 187. 6 = 216
185. 3 = 92 188, 2 = 43
186.[ s =3.125 189.[ Ji=4.09

7 O | D SANTRLANA

Pg.

 Escribe el resultado de cada operacién.
190.22 — 12 191.42 — 32
192. Escribe en cada cuadrado las potencias 302, 8%

13, 3%, 102 y 62, de tal forma que de la operacién
indicada resulte el nimero del rectingulo.

Dl?ll
Dj-
e o

@ Halla un nimero natural que cumpla la condicién
dada en cada caso:

193. Ndmero que al elevarlo al cuadrado y restarle 1
da 63.

194. La suma del nimero y su cuadrado da 30,

195. Niimero que al elevarlo al cuadrado da un niimero
palindromo (se lee igual al derecho o al revés).

196. Nidmero mis pequedio que al elevarlo al cuadrado
tiene unidades de mil.

Analiza si son vilidas las siguientes igualdades y con
base en los resultados plantea una conclusién general
para cada caso.
197.23 + 25 = 28
198. 3 + 3 = 35

a Resuelve.

201. La velocidad de la luz
es 300.000 kilémetros
por segundo. Expresa
este nlimero como pro-
ducto de un ndmero por
una potencia de 10.

199.(23 + 25)2 = 26 + 210
200.(3% + 3% = 31 + 3¢

202. Un grupo de 15 estudiantes decide organizar
una actividad de integracién. Para convocar
la mayor cantidad de personas, cada alumno
debe llamar a tres invitados y cada invitado debe
llamar a otras tres petsonas distintas, jeudntos

invitados tendrd la acdvidad?

10



Estandares Pensamientos numérico y variacional (r‘.

. ) Rexurso
Radicacién en los nimeros naturales Actividad [l imprimible

La radicacién es la operacidn inversa a la potenciacion, en la que, conocidos el expo-
nente y la potencia, se debe hallar la base. El signo de la radicacién es [y recibe el

nombre de signo radical.

Sia,b,n€MNyn=1,entonces, b = asiysélosian = b. La palabra ralz que pro-

viene de la inicial de a pa-
La expresion §b = a se lee rafz n-ésima de b igual 4, donde # es el indice de la rafz, & labra radi, indicaba Ia raiz

es la cantidad subradical o radicando y « es la raiz n-sima. cuadrada de un numero.

Por ejemplo, la expresion 82 = 512 se puede escribir como 3/512 = 8, donde 3 es el
indice de la rafz, 512 la cantidad subradical y 8 es la rafz clibica.

Para extraer la raiz exacta de un ndmero natural, se busca un ndmero tal que ele-
vado al indice de |a ralz, dé como resultado la cantidad subradical o radicando.
Pot ejemplo, 4/ 81 = 3, porque 3 = 81.

Las rafces cuyo indice es 2 se denominan rafces cuadradas. A diferencia de los demis casos,
en este tipo de raices no se escribe el indice.

Por ejemplo, iC6mo se les llama a los

J400 = 20 se lee, la rafz cuadrada de 400 es 20.

numeros que tienen rafz
cuadrada exacta y los ni-
Las rafces cuyo {ndice es 3 se denominan raices cibicas. Por ejemplo, meros que tienen raiz cu-

S bica exacta?
1216 = 6 se lee, la rafz cdbica de 216 es 6.

§ EJEMPLOS w

1. Un mueble en forma de cubo, como el que se muestra en la figura, tiene un vo-
lumen de 64 dm? Determinar la altura del mueble.

Como el mueble tiene forma de cubo, entonces, su volumen estd dado por la expresién
V= {3, donde Ves el volumen y {es la arista del cubo.
Luego, al remplazar el valor del volumen se tiene que: 64 = /2,
Ahora, para hallar la aleura del cubo, se extrae la raiz cdbica de 64, asi:
{=%6d=4
Por tanto, la altura del mueble es 4 dm.
2. Realizar %/8 + V625
/8 + “/625 =2+ 5 Seexiraelaraizaibicayla raiz cuara
=7 Se suma.

Por tanto, /8 + 4/625 = 7.

© SANTILLANA | 7]
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g EJEMPLOS

Propiedades de la radicacién en los nimeros naturales

La radicacion, en el conjunto de los ndmeros naturales, cumple con las siguientes pro-

piedades:

% Raiz n-ésima de un producto. La rafz n-ésima de un producto es igual al producto
de las rafces n-ésimas de cada uno de los factores. Es decir, ’(.fm =%a X ’:/'Z.
Por ejemplo, /8 X 27 = 3/8 X /27 =2 x 3=6.

= Raiz n-ésima de un cociente. La raiz n-é&sima de un cociente es igual al cociente de

@ _ Ya

I

las raices n-dsimas de cada uno de los factores, Es decir, ©
; 44096 _ V4.096 _ 8 _
Por ejemplo, 16 ; 16 5 4.
El cero y el uno en la radicacién

Cuando la cantidad subradical de una rafz indicada escd relacionada con los ndmeros ()
y 1, se determinan las siguientes propiedades:

% La raiz a-ésima de 1, da como resultado 1. Asi, Y1 = 1, sin 5 0.
% La rafs n-ésima de 0, da como resultado 0. Asi Y0 = 0, sin # 0.

-
1. Aplicar las propiedades de la radicacién para hallar el resultado de la expresion
/8 X 216
27 58
?/ 8§ 216 _ {/SX 216 Se aplica raiz n-sima de un cociente
27 ?‘)/"ﬁ P d'. . & ¥ |l |
3/0 v 3
= Lax,—& Se aplica ralz n-dsima de un groducio
v 27
=2X6 Se exlrae la ralz olbica.
3
=4 Se raallzan las operadiones,
/8 X 216
’ 3/ 8 X 216 _
Por tanto, v 27 4
2. Simplificar la expresién.
J18 X /2
J18 X 2 = J18 X 2 Seapiicala ralz de un productn
= /36 Semultiplica.
=6 Se extiae |3 raiz cuadraga.
Por tanto, ‘/18 x /2 = 6.
»

Pg. 12



Estandares Pensamientos numérico y variaclonal (F.

Afianzo COMPETENCIAS ﬂ Interpreto oQ) Argumento .6 Propongo 'ﬂ E]erdto- Ramno-e Soluclono problemas

) Responde y justifica con un ejemplo.
203. ;Qué es la cantidad subradical?

204. ;Cudl es la relacion entre el indice de las raices y
los exponentes de [a potenciacion?

205. ;Qué propiedad permite determinar la rafz cd-
bica del producto de tres ndmeros?
206. ;Cémo se relacionan los elementos de la poten-

ciacion y la radicacion?

) Determina en cada caso, el indice, la cantidad sub-
radical, la raiz, la expresién como potencia y la ex-
presion como rafz a partir de los datos dados.

207. Indice: 2 y cantidad subradical: 144.
208. Cantidad subradical: 27 y raiz: 3.
209. Expresion como potencia: 82 = 64.
210. Tndice: 4 y raiz 10.

211. Expresién como raiz: V324

(0 Subraya las raices exactas y encierra las que no lo
son. Justifica la respuesta,
/

212./5 215.%10.000  218. /0

213. /25 216. 3/81 219. 39

214. /10.000  217. Y49 220. 432
Calcula las siguientes raices.

221. /16 223. /144 225.%/1.024

222. ¥729 224. 416 226. %/15.625

Encuentra el valor més pequefio que puede tomar m
para que se pueda calcular cada raiz en los ndmeros
naturales. Explica tu respuesta.

227. /637 — m
228. ¥510 + m

229. %3.100 + m

230. /750 + m
231.767 — m
232.41.100 + m

Ca]cula las siguientes raices aplicando las propie-
dades de la radicacién,
233. /144 X 25 237. ¥1.000 + 125
234. Y343 x 8 238.4/0 + 25
235. /64 X 121 X 3.600 239. 4/4% X 97 X 5%
236. /64 + 87 240. /(144 + 3) X 4°

Pg.

@ Escribe cada enunciado en forma matemdtica. Luego,
determina si la expresion es verdadera o falsa. Justi-
fica tu respuesta.

241. La raiz cuadrada de un producto es igual al pro-
ducto de las rafces cuadradas.

242. La raiz cuadrada de una suma corresponde a la
suma de las raices cuadradas.

243. La raiz cdbica de una resta es igual a la resta de
las raices cidbicas.

244. La rafz n-ésima de la potencia n-ésima de un
nimero natural es igual al nimero.

Encm:ntta el valor de x para que la expresidn sea

correcta.
246. V8 =2

25. 43 =3
Halla los nimeros que faltan en cada igualdad.
247. \/El =30

248. 37 + []=2
a Lee y responde.

251. Se estima que un cultivo
de bacterias crece 10 veces
cada hora. Si al cabo de
4 horas hay 160.000 bac-
terias, ;cudntas bacterias
habia inicialmente?

249, D«"ﬁﬁ )

250. 4/1.000 ] =10

a Observa y resuelve.

(AR O
252. ;Cuidl es el lado de un cuadrado que tiene 625 cm?
de drea?

253. ;Cudl es el perimetro de un cuadrado de 121 m?
de drea?
@ Soluciona.

254. ;Cudnto mide la arista de un cubo que tiene de
volumen 216 cm??

255. ;Cudl es el drea de la base de una caja en forma
de cubo que tiene de volumen 1.331 cm®?

O SANTILLANA | 73
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John Napier

Matemitico escocés creador
de los legaritmos. En 1614
publicé un libro llamado
Descripcién de la morovillasa
regla de las foganitmoas, en el
cual plantea su teora acerca
de los logaritmos, pero sin
dar a conacer los métodos

\per los cuales llegd a ellos.

© SANTRLANA

Logaritmacién en los nimeros naturales

De la misma manera que la radicacion, la logaritmacidn es una operacion inversa a la
potenciacién. Esta operacion permite hallar el exponente cuando se conocen la base y
la potencia. Asf:

Dados o, b,n € My a # 1, entonces, Log, & = nsiysdlosia" = b.

La expresion Log, & = # se lee logaritmo en base @ de b es igual a n.
Por ejemplo, 52 = 25, se puede expresar como Logs 25 = 2.

Los logaritmos cuya base es 10 se denominan logatitmos decimales. A diferencia de
los demds logaritmos, en este tipo de logaritmos no se escribe la base. Por ejemplo,
Log,, 100 = Log 100 = 2y Lug,o 1.000 = Log 1.000 = 3.

Propiedades de los logaritmos

La logatitmacidn en el conjunto de los ndmeros naturales, cumple con las siguientes

propiedades.

i Logaritmo de un producto. El logatitmo de un producto es [a suma de los logatitmos
de cada uno de los factotes. Es decir, Log, (2 X 4) = Log, « + Log, .
Por ejemplo, Logs (9 X 27) = Log; 9 + Log; 27 = 2 + 3 = 5.

= Logaritmo de un cociente. El logaritmo de un cociente es la diferencia de los loga-
ritmos del dividendo y el divisor. Es decir, Log, (2 + £) = Log, « — Log, &.
Por ejemplo, Logs (27 + 9) = Log; 27 — Log; 9 =3 — 2= 1.

= Logaritmo de una potencia. El logaritmo de una potencia es el producto del expo-
nente pot el logaritmo de la base. Es decir, Log, (#%) = & X Log, a.
Por ejemplo, Log, 45 = 5 X Log 4 = 5 X 2 = 10.

Q EJEMPLOS

1. Calcular los siguientes logaritmos.

a. Log,49
Como 7% = 49, entonces, Log; 49 = 2.

b. Log 10.000
Como 10" = 10.000, entonces, Log 10.000 = 4.

2. Encontrar el resultado de la siguiente expresion aplicando las propiedades de los
logaritmos: Log, (16 X 8) + Log, 4%

Log, (16 X 8) + Log, 43

= Log, 16 + Log, 8 + 3 X Log, 4  Seaplica logariimo de un producto ¥ logarltma de una patencla.

Como Log, 16 = 4, Log, 8 = 3 y Log, 4 = 2, se tiene:

Log, (16 X 8) + Log, 4> =4+ 3+ 3 X 2
=7+6
=13

Por wanto, Log, (16 X 8) + Log, 4% = 13.

Se remplaza el valor de cada logartma
Sesuma y se muldplica.

Se slima.

\

Pg. 14



Estandares Pensamientos numérico y variaclonal (r\.

El ceroy el uno en la logaritmacién

Cuando los diferentes términos de un logariemo son los ndmeros 0 y 1, se determinan

las siguientes propiedades:

i El logaritmo de 1 en cualquier base, es 0. Es decir, Log, 1 = 0.

Por ejemplo, Logs 1 = 0.
# El logaritmo en base x de x, es 1. Es decir, Log, x = 1.
Por ejcmplu, [A)gn 8 =1.

i El logaritmo de 0 en cualquier base, no estd definido.

Afianzo COMPETENCIAS

§) Interpreto - @ Propongo -@ Ejercito - ) Razono

) Expresa en forma de potencia o en forma de loga-
ritmo segin el caso.

256. 31 = 81
257.57 = 78.125
258. Log, 1.024 = §

259.21% = 9.261
260.Log 100.000 = 5
261.11% = 14.641

e Halla cada logaritmo. Justifica tu respuesta.

262.Log, 8 266.Log 1.000
263. Log, 81 267.Log; 625
264. Log; 343 268.Log, 729
265. Log; 1 269.Log 108

270. Completa la tabla y determina el término des-
conocido en cada caso.

Potenciacién ~ Radicacién  Logaritmacién

66 =z Yz=6 Logsz =6
Log 49 = m

Y128 =2
B =125
81 = 4.096
Logsy =5
| /4096 =2

Completa el ndmero que hace falta:
271.Log,___ =5  274.log 49=2
272.1og,_ =5 275.Log 512=3
273.Log  1296=2 276.Log 25=2

Pg.

@ Aplica las propiedades de los logaritmos para calcular
los resultados:

277. Log, (243 X 243) 281. Log (64 X 1.024)

¢ W5
278. Log, 22 282. Lugr,{23166)

279. Log, (32 X 64)  283. Log, (64 X 512)

512 .
280. Log,; 6258 284. Log, (%7 X 4.096)
@ Observa. Luego, responde.
e 9 ® 0
“ @
e e L
L R J L N
™ v
e e ® .. 0‘ ®
< <
L L R

285. ;Cudntos puntos tiene la siguiente ﬁgura?
286. ;Cudl figura tiene 15.625 puntos?

a Resuelve.

287. Un mensaje de Navidad fue enviado por correo
electrénico por una compafifa telefénica. Si cada
15 minutos se triplicaba la cantidad de personas
que recibian el mensaje, y la dltima vez se en-
viaron 59.049 mensajes, jeudnto tiempo gastd la
compafifa en enviar esta cantidad de mensajes?

288. Observando la reproduccidén de una epidemia
de un virus de la gripa, un cientifico verifica
que cada hora el virus se divide en cuatro. Si
se comienza con un virus, jeudntos virus habrd

después de 8 horas?

D SANTILLANA
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ﬁecuerda que...\

La multiplicacion se pue-
de expresar de diferentes

formas.
IX5=15
3-5=15
3(5) =15

Coloca los signos +, —, X

y + entre cada digito, para
que se cumpla la igualdad.
123456789 =100

76 I € SANTILANA

5y =15
(3)3) ‘_‘

g EJEMPLOS

» » . . . Ampliacid
2.4 Polinomios aritméticos « [EJP e o
Un polinomio aritmético es una expresion que combina ndmeros naturales mediante
diversas operaciones.
Cuando es necesario agrupar algunas de las operaciones se usan los signos de agrupacion
que se muestran a continuacion:
Paréntesis () Corchetes [ ] Llaves | }

Por ejemplo, las siguientes expresiones son polinomios aritméticos.
8+5-6+2+3—7X2+5y
4+[5 —8-4+32+(17-2X5+1)—6]—2
Para poder resolver expresiones aritméticas es necesario tener en cuenta fas siguientes
reglas:
2 Para resolver una expresion sin signos de agrupacién, primero se resuelven las poten-

cias, las raices y los logaritmos; luego, las multiplicaciones y las divisiones de izquierda

a derecha; finalmente, las adiciones y las sustracciones de izquierda a derecha.

= Para resolver una expresion con signos de agrupacion, estos deben ser eliminados de
adentro hacia fuera. Para esto, se resuelven las operaciones indicadas dentro de cada
uno de ellos siguiendo el orden sugerido en el punto anterior.

Resolver cada polinomio aritmético.

w848 —652+ W=7X2
S§+S=6+2+3=-7%2
=8+5—6+2+81—7 X2 Semuehelspolena.

=8+5—3+81— 14 Se tealizan la divisin y la multiplicacidn.
=13—-3+81—14 Se surma.
=10+ 81 —14 Se esta.
=91 - 14 Se surma.
=77 Se festa.

Portanto,§ +5—6+2+ 3¢ —-7X2=77.
b. {/49 X 4 +|(Log, 27 + 5% 2°) —3(¥64 + 8)|} + 5
V49 x 4 +|(Log, 27 + 5 2%) - 3 (V64 +8)|} = 5

={7X44+[(3+5XB)—34+8)}+5  Serasuelenraices, el fegarimoy 2 patencia.

={28+[(3+40)— 34+ 8] =5 Se muitiplica.
=428+ [43—3X12]} =5 Se eliminan paréntesis.
= {28 + [43 — 36]} = 5 Sa multiplica.
={28+ 71+ 5 Sa eliminan corchetes,
=35+5 Se eliminan llaves,
=7 Se divide.

Por tanto, {y/49 X 4 +|(Log, 27 +5 X 2%) - 3(¥/64 + 8)|} + 5=7.

Pg. 16
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Afianzo COMPETENCIAS |

) interpreto - @ Propongo - (@ Ejercito - ) Razono - ) Soluciono problemas

) Explica.
289. La solucidn de un polinomio aritmético que no
tiene signos de agrupacion.

290. La solucidn de un polinomio aritmético que tiene
signos de agrupacion.

291. El orden de prioridad de las operaciones en los

ndmeros naturales.

) Responde.

292. ;Por qué son necesarias las reglas pata la solucién
de un polinomio aritmético?
293. ;Cudntos simbolos de agrupacion se usan en ma-

temdticas y qué nombre reciben?

Resuelve los siguientes polinomios aritméticos apli-
cando el orden de las operaciones.

294.25 + [4 + (3 + 9]

295. (17 + 10X 3) —(5X2-9)

296.(10 —3+4 X35 —(9X2+8)

297.(13+5-9) - (4+11—-6X2)

298.30 — (4 —2)X10+5X8

299.18+2X (5+7)+3(10—-7)

300.3[4+2X(15—11)] — 1

30L.[(6+9+5+(11—4X2)—6]

302.[(10+12+2)— (10 +5—-10+10)] + 6
Ubim los paréntesis de tal manera que al realizar la

operaci6n se obtenga el resultado propuesto.

303.2+3X5=25

304.5X7+4-2=53

305.33+3+4-2=7

306.2X6—-5+5=7

307.6+7+5-5X0=0

308.32 —52X5—5°+17 +3=14

309.6 +7+5—-5X0=18

Remplaza los simbolos por nidmeros naturales que
hagan cierta la expresién:
310@ +5X2 - =14 312.4X9—-6=30
311.16 -9 +5=13 313.8-®+9=18

Pg.

) Resuelve.

314. Un alumno eleva al cuadrado un ndmero de dos
cifras y obtiene como resultado un nimero de
cuatto ciftas que comienza con 3 y termina en
5. Caleula la suma de las cifras del nimero de

dos cifras.

315. Escribe el siguiente proceso y confirma el re-
sultado. Piensa en un nitmero mayor que cero,
muldiplicalo por 3 y afiade 1. Luego, multiplica
¢l resultado de nuevo por 3 y afade al producto
el nimero que pensaste. El resultado final cer-
mina en 3. Elimina 3 y el nimero que resulia
serd el que pensabas.

a Mariana realiza un inventario de los libros que hay
en la biblioteca en su casa, y descubre que tiene 11
libros de matemdticas, 15 de religién, 15 de historia,
6 de filosofia.

Ademds, conserva 3 novelas de misterio, 3 de aven-
tura y 3 de fantasfa. De todos ellos, 10 se dafiaron
por la humedad.

316. Completa para calcular la cantidad de libros en
buen estado que hay en la casa de Mariana.

Librosde || Librosde ||y, do || Novelas| | Libeos
matemdtcas emlljdn' istoria filosofia dafiados
B i ‘ i +
11 + 15X2+ 6 + 32 - 10
= 11 + o Y R I (!
= - + — =1
= Ca— - 10
En la casa de Mariana hay ___ libros en buen
estado,

317. Si Andrés tiene el doble de la cantidad de libros
de Matiana, ;cudntos libros tiene Andrés?

) Plantea el problema como una operacién combi-
nada. Luego, resuelve.

318. Un agricultor cosechd 5.760 kilos de naranjas
y 1.500 kilos de mandarinas. Las naranjas se
empacan en cajas de 12 kilos y las mandarinas
se empacan en cajas de 15 kilos. ;Cudntas cajas
necesita el agricultor para empacar las naranjas
y las mandarinas?

0 SANTILLANA | 77
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3. Ecuaciones e inecuaciones
Las ecuaciones estin relacionadas con una igualdad y las inecuaciones con una desi-
gualdad.

Una igualdad es una expresion que compara dos cantidades mediante el signo igual.
Expresiones como 6 + 4 = 10 y 42 = 16 reciben el nombre de igualdades numéricas.

Una desigualdad es toda relacién que se establece entre ndmeros naturales mediante
la comparacion menor que (<7), menor o igual que (=), mayor que (=) o mayor o
igual que (=).

Una desigualdad se cumple si la relacién establecida en ella es verdadera.

Por ejemplo, 2 X 8 = 15 y 5% < 3% son desigualdades.

3.1 Ecuaciones < [EYP raie [P tricdin [ESXP ot

Una ecuacién es una igualdad en la que hay presentes una o vatias cantidades descono-
cidas llamadas incognitas, las cuales se representan con letras mintsculas.

Por ejemplo, las igualdades 3m + 5 =8;x— 3 = & —— + — 73 — 3 son ecuaciones donde
las variables estdn representadas por m, x y z.

En una ecuacidn se pueden identificar dos partes las cuales se encuentran separadas por
el signo igual; a la parte de la izquierda del signo = se le llama primer miembro y a la
que estd a la derecha del = se le llama segundo miembro.

Asi, los elementos de una ecuacion son:

Primer miembro

f
8x+6=352

. T

Incognita 'iegundo

miembro

Cada ecuacién se cumple para determinados valores de la variable o incégnita presente
en ella. Asi, la ecuacion 2% = 24 (nicamente se vetifica para x = 12. Este valor se deno-
mina la solucién de la ecuacion.

Solucién de una ecuacién

Resolver una ecuacion significa hallar el valor o los valores de la incégnita que cumplen
con la igualdad dada. Para comprobar dicha solucién, basta con remplazar el valor ob-
tenido en la ecuacion y verificar si se cumple la igualdad.

El proceso para encontrar la solucidn de una ecuacién se fundamenta en la aplicacion
de la propiedad uniforme de las igualdades.
Sien los dos miembros de una igualdad se suma, se resta, se multiplica o se divide
un mismo numero, la iqualdad se conserva. Asl, sia = by ¢ € R, entonces,
at+c=b+c axc=bXc

a—c=b—c¢ a+c=b+cparac¥0.
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Ecuacionesdelaformax+a=box—a=5b

Este tipo de ecuaciones se resuelven sumando o restando la misma cantidad en los dos
miembros de la ecuacidn para obtener de esta manera otra ecuacion equivalente, por
gjemplo:

x+5=8 Fouacian dada.

Recuerda que...
La expresién 7x repre-
senta un praducto, asi
dy=7-ya7seledeno-

x+5—5=8—5 Seresta’5enambosmiembras de |z ecuacidn. mina coeficiente,

xt+0=3 Se resuelven las apereciones en cada lado de la ecuaciin.
x=3 Seaplicala propledad modulativa de fa adicidn y s2 obtieng | solucin.
Para comprobar que la solucién de una ecuacion es la correcta, se remplaza el valor de
la incdgnita en la ecuacion dada y se verifica la igualdad.

En el ejemplo antetior se tiene que: 3 + 5 = 8. Por tanto, x = 3 s es la solucidn de la
ecuacion.

Ecuaciones de laformaax=bo X = b

Esta clase de ecuaciones se solucionan multiplicando o dividiendo los dos miembros
de una ecuacién por un mismo namero, distinto de cero, y se obtiene asi otra ecuacioén
equivalente a la primera, por ejemplo:

72 =105  Ecvackin dada.

% = 1—25 Se givide ambos miembras entre el coeficiente de x quees 7.
1-%x=15 Se resuelven las operaciones en cada miembro de [a ecuacién
x=15 Se aplica la propledad modiZativa de la multiplicacian y s obtien Iz solucién.

Luego, se comprueba que x = 15 es la solucién de la ecuacién, para ello se remplaza la
x por 15 en la ecuacion dada asi:
7x=105 Ecuaciin dada.
7-15=105 Seremplazaxpor 15,
105 = 105 Severiicala igualdad.

Por tanto, x = 13 sf es solucidén de la ecuacidn.

G EJEMPLO )

Plantear una ecuacién, para calcular la masa de cada
caja, sabiendo que la masa de cada lata es 20 gramos
y la balanza se encuentra en equilibrio.

Como la masa de cada lara es 20 gramos, entonces, la
masa de 6 latas es 120 gramos.

Ahora, si ¢ es la masa de cada caja y como hay 15 cajas,
entonces, se tiene que:
15¢= 120  Seplantza la ecuacion.

15¢ _ 120
15 15

c=8 Se resuelven las pperaciones.

Se divide entre 15,

Por tanto, la masa de cada caja es 8 gramos.

DSANTILLANA | 79
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€ Responde. 341. ;Cudntos patos deben ir en el platillo vacio para
que la dltima balanza esté en equilibrio?

S ) nterpreto « (B Argumento + @) Propongo + (@ Ejercito « [ Soluciono problemas

319. ;Qué es una igualdad numérica?

o s 5 eE.nnnpueblo, donde afin se practica el trueque, se
320. Qué es una desigualdad 3 L e

321. ;Qué es una ecuacion?

322. ;Cudles tipos de ecuaciones se analizaron?

323. ;Qué significa la solucién de una ecuacién?
(D Explica con un ejemplo:

324. Como se aplican las propiedades uniformes de
las igualdades en la solucidn de ecuaciones.

325. El proceso para solucionar ecuaciones de la for-
max—a= b

326. Como se verifica la solucidn de una ecuacion.

Relaciona cada ecuacién con su respectiva solucién.

327.584 = 348 a. 4
328.m—7=3 b. 120
329.12+»n=16 6
330. 9 = 81 d. 10
331.r— 50 = 70 e 9 342. ;Cudneos cerdos se necesitan para cambiatlos
por 4 vacas?
332./+7=9 f. 63
) eRepresemn cada imagen mediante una ecuacién.
Resuelve las siguientes ecuaciones. Luego, determina el valor de x para que las balanzas
333.x+5=16 337.32=x+8 s¢ encuentren en equilibﬂo.
334. 6m = 90 338.y — 17 = 30
335. 3n = 342 339.13m = 702
—z_ = —a-— -
336. > 48 340. 3
B Observa las figuras y resuelve teniendo en cuenta
que las balanzas estdn en equilibrio.
) 345.Escribe una expresién que represente la lon-
gitud del segmento trazado con rojo.
80 cm
i B ¢
—_——

@) Inventa un problema que se pueda representar con

la ecuacién dada. Luego, resuélvelo.
346. 3n = 120 348.m — 10 = 45
347.x+ 8 =25 349.%=12

8 0 | 0 SANTILLANA
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3.2 Inecuaciones < [EXP wiies

Una inecuacion es una desigualdad en la gue hay presentes una o varias incég-

nito desconocidas llamadas variables o Incognitas que se representan con letras
minusculas.

Por ejemplo, las desigualdades x — 7 << 13, 5m + 17 = 62, son inecuaciones y las in-
chgnitas estin representadas pot x y m, tespectivamente.

En la desigualdad x — 7 << 5, x es un niimero natural que puede ser 7, 8,9, 10 y 11,

Representacién de desigualdades (g Enlacevied
# Los niimeros menores que 8 se pueden determinar en un conjunto, asf:

A=lxxEMN,x <8 0Ad=1{0,1,2,3,4,5,6,7} yen la recta numérica como:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
i Los niimeros mayores que 4 y menores que 9 se pueden determinar en un conjunto, asi:
B={xfc €N, 4 <%<<9t0B=1{56,7, 8} yen la recta nhumética como:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
# Los ndmeros mayores que 3 se pueden representar como conjunto, asi:
C=lxxE€MN,x>3t0C=14,56,7,8,9, ...} yen la recta numérica como:

0 1 2 3 4§ s 6 7 8  o.
Ademds de la representacién de desigualdades, en la solucién de una inecuacién se
aplican las propiedades de las desigualdades.

Propiedades de las desigualdades

Cuando se tiene una desigualdad en los nimeros naturales, se cumplen las siguientes
propiedades:

% Si alos dos miembros de una desigualdad se les suma o resta un mismo ndmero natu-

ral, la desigualdad se mantiene:
Sid>b,enmnccs,a+c>b+cya-c>b—a
Sia<lbentonces,a+c<b+tceya—c<b—vc

Por ejemplo:

13 = 8, entonces, 13 + 2 = 8 + 2, es decir, 15 > 10.

3 << 12, entonces, 5 — 3 < 12 — 3, es decir, 2 << 10. ’ Recuerdaque.--\'w
% Si los dos miembros de una desigualdad se multiplican o dividen entte un mismo Las desigualdades en los

namero natural, la desigualdad se mantiene: nimercs naturales cum-

Sia= b entonces,a X c>bXceya+e>b+c plen la propiedad tran-

sitiva, Es decir sia < by
b < ¢, entoncas, a < G,
Por ejemplo: i donde g, b,c € N.

Sia<< b entonces,a X c<<bXceya+e<bh+c

B0 TRE ERRas §32 < M, es decit, 23 < 48. Porejemplo,5<<By8<9,

3 | entonces, 5 << 8.
18 = 7, entonces 18 X 4 = 7 X 4 es decir, 72 > 28. <

D SANTILLANA | 8]
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Solucién de inecuaciones @ Actiykiad

Resolver una inecuacion significa hallar el valor o los valores de la incognita que cumplen
la desigualdad. En el proceso para encontrar la solucién de una inecuacién se aplican las
propiedades de las desigualdades. La solucién de una inecuacién se puede expresar en
forma de desigualdad, nombrando los elementos del conjunto solucién o grificamente
en la recta numérica,

g EJEMPLOS w

1. Resolver las siguientes inecuaciones.

a xt+8<11
x+ 8 —8<<T11 — 8 Serestadaambos miembros ¢ la inecuacion.
x+0<3 Sereailzan las operaciones,
x<3 Se sme.

La representacidn en la recta numérica de la solucion de la desigualdad x + 8 << 11, es:

0 1 2 3 4 5
Por tanto, el conjunto solucién de la desigualdad x + 8 < 11 s {0, 1, 2}

b. 3x + 6> 26

Sx+6— 6>26— 6 Sewlataanbos miembires dela inecuacion.

5x = 20 Se rezlizan las operaciones.
% 20 :
% > 5 Se divide entee 5 cade miembro de la necuacking
x> 4 Se rasuelven las divisiones.

La representacion en la recta numérica de la solucién de la desigualdad 5x + 6 = 26, es:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 5
Por tanto, el conjunto solucién de la desigualdad 5x + 6 > 26 {5, 6,7, 8, 9,...}1.

2. Juan colecciona aviones de juguete. Si gana 3 aviones, su coleccién superard los
20 aviones; pero, si pierde 9 de la cantidad que tiene, le quedarin menos de 10,
jcudntos aviones puede tener Juan en su coleccién?

Si x es la cantidad de aviones que tiene Juan en su coleccidn, entonces, se tiene que:

x+3>=20 Se prantea |3 Inecuacion.
x+3—3>20—3 Sernslalaambos membros dela inecuacion.
x> 17 Se resuelven 13s cperaciones.
x—9<<10 Se plantea & Inecuacion.

x—9+9<10+9 Sesuma9aambos miembrosde Iz inacuackin.
*x<<19 Se resuelven las pperacianes.

Como, x> 17 y x << 19, entonces, 17 << % << 19,

Luego, la solucién de la inecuacion 17 << x < 19 es x = 18,

Por tanto, Juan tiene 18 aviones en su coleccion,
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ﬂ Interpreto '0 Argumento .Q Propongo -Q Modelo ~a Ejerdito ’a Solucleno problemas

O Responde.
350. ;Qué es una inecuacion?

351. ;Cudl es la diferencia principal entre solucionar
una ecuacion y solucionar una desigualdad?

352. ;Cudntos simbolos se utilizan para represencar

una desigualdad y cémo se representan?

353. ;Cémo se representa la solucién de una inecua-
cidn en la recta numérica?

Escribe la desigualdad que representa cada balanza.

354. ' 356. .

)

€9 Escribe la inecuacién relacionada con la representa-
cién de la recta en cada caso.

3. 153455673

359." 01234567
Rr.suelve las siguientes desigualdades expresando la

solucién en forma de conjunto y en la recta numérica.
360.x+ 9> 16 365.8x — 24 = 24
361.x + 15 = 21 366.32 <x+ 8
362. 15m =90 367.25 + 5y =30
363. 60m < 720 368. 94 < 2m + 36
364.70 = y + 40 369. 35m — 490 < 210
@Iasmedidasd:losladosdeunniéng\dodebencum-
plir una importante propiedad que se conoce como
desigualdad triangular, la cual consiste en que la

suma de dos lados cualesquiera del tridngulo siempre
debe ser mayor que el otro lado.

Pg.

370.Si a, b, ¢ son las medidas de los lados de un
wridngulo expresa las tres desigualdades posibles
que se derivan de la desigualdad triangular.

371. Proponga valores posibles de a, b y ¢ para formar
un eridgngulo.

372. Proponga valores posibles de 4, & y ¢ para que no
exista un tridngulo con tales medidas.

373. Completa Ia tabla.
Conjunto solucién.
40,1,2, 3,4}

..., 27, 28,29, 30}
{108,109, 110, ...}
134,35, 36}

Inecuaciéon

(P Resuelve.

Los tres platillos estin ordenados de mayor a menor

peso.
/\ /\
374. ;Ddonde ubicarias este pladillo?

A
/1\

Lode\
",
.
a Luis y Pedro juegan canicas los miércoles en la tarde.

Si entre los dos tienen menos de 10 canicas, pero no
tienen el mismo nimero de canicas:

375. Representa mediante una desigualdad las canicas
que tienen Pedro y Luis juntos.

> //]
&als.

376. Determina cuatro valores posibles de las canicas
que tiene Luis y que tiene Pedro de tal forma
que cumplan la condicién planteada.

377. ;Cudntos valores son posibles para el nlmero de
canicas que tienen Pedro y Luis?

8378. Un terreno de forma rectangular tiene 19 m
de largo, jcudl debe ser el ancho para que el
perimetro sea mayor a 98 m?

D SANTILLANA | 83
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2 fudio
mw\y imprimible

2

(resumen)

Sistema de numeracion

.: En la tabla se registra el drea en km? de los seis

paises mds grandes del mundo.
Pafs Area (km?)
L Canadd 9.330.970
Brasil 8.456.510
L Rusia 17.075.400
China 9.326.410
Australia 7.617.930
EE. UU. 9.166.600

379. ;Cudl es el pais con mayor drea?

380. ;Cudl es el tercer pafs mds grande del mundo?

381. ;Qué paises tienen mayor drea que China?

382. Escribe en notacién polindmica el drea de los dos
paises mds pequefios que se indican en la abla.

383. ;Cudles son los paises cuyas unidades de millén en
sus dreas son iguales?

’ Expresa cada ndmero en base 10.

384.1001,; 386.11101,:
385.100101 = 387.111011,:
’ Expresa cada ndmero en base dos.

388.45: 390.144:

389.63: 391.128:

Conjunto de los nimeros naturales

9 392. Utiliza como miximo una sola vez los di-
gitos 1, 2, 3, los signos de agrupacién y las
operaciones +, —, X, & para encontrar ex-
presiones cuyo resultado sea cada uno de los
digitos.

9 393. Aplica la propiedad indicada y calcula.

*17+23 =
| Conmutativa >
=
| Asociativa >

032)(5:

*(73+17)+ 8=

€

c(12X2) X 4= c
IX(5—13) =
Distributiva
(Dissbucva> s e

9 394. En una finca hay: 580 drboles de naranja, 205
drboles de toronja y 490 limoneros. En una
temporada de lluvia se perdieron 107 de estos
drboles frutales.

:Cuintos drboles quedaron en la finca?

9 Relaciona cada operacién con su respectivo resul-
tado.

395. 812.562.351 — 712.548.958  a. 100.938.502
396. 128.245.740 + 12 b. 1.054

397. (72 % 332 ¢ 100.013.393
398. 25.658.639 + 75.279.863 d. 1.750.329
399. /1.110.916 €. 10.796.792
400. 25.768 X 419 £. 10.687.145

¥ 401.Un pliego de cartulina tiene 80 cm de largo y
60 ecm de ancho. Si se quiere dividir en ocho
rectingulos iguales manteniendo el ancho,
scudles son las dimensiones de los rectingulos

resultantes?

C

&

8 4 | D SANTILLANA
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=

, 402. Encuentra cuatro digitos diferentes M, N, '

P, Q de tal manera que los nimeros de tres
cifras NMQ y MNP sean cubos perfectos.

¥ Completa aplicando las propiedades de la poten-
ciacién.

403. 7¥x79%x7=7 406.[ |2+80=4g
404. [ ]5+[]*=6D 4o7.([ |5y =136
40s. (7P =[_|»

¥ Relaciona las dos expresiones que tengan el mismo
resultado.

409. /9 +3:5—2+ 82
410.3%-2-5+5
411.3+22.5+6
412.9+5(12—2) + 8

a 3+7)—2-3+52

b. 5:6—36+18+5-0+22

e V25-/4- /81 + 2232 + 50

d. 5{4 + 9(2 + 3) + 2(6 — 3)}

¥ Estin en el estreno de la mejor pelicula del afio y
toda la familia Pez decide ir a verla. Si en la familia
hay 3 adultos y cuatro nifios y el valor de la boleta
de entrada para adulto es de $10.000 y la de nifio
es de $6.000:

413. Determina el polinomio atitmético que representa
el valor que se va a pagar por todas las boletas.
Luego, resuélvelo.

408.8% X 85 xgH = g1z

414. Si la familia Pdez paga con 3 billetes de $5.000,
dos billetes de $10.000 y un billete de $20.000,
seudnto dinero le devuelven?

¥ Escribe <, > 0 = segiin corresponda.
415. (73| Loge6

416.427x3 [ o

417. Log; (25 X 5)[_]Log, (25 + 5)
418.Tog 100[_] 10

419. Logs 512 — Log, 64| (8°)5
420.35]_|5?

421. Log, 16*[ ] /16

0. V7 D (7Y + 77

Ecuaciones e inecuaciones

¥ Resuelve las siguientes ecuaciones.

423. x+3=17 425. §=13
424. Tn = 126 426.3 + 4b =27

¥ Resuelve las siguientes desigualdades expresando
la solucién en forma de conjunto y en la recta nu-
mérica.

427. x—5>21 428, 3n +5<<32

’ 429, César dice: “Mi edad dentro de 5 afios serd
mayor que 20 afios, y pensar que hace 6 afios
todavia no cumplia 11 afos”. ;Qué edad
tiene César?

Pg.
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Para construir un mueble como el que se muestra en la
imagen, un carpintero necesita lo siguiente:

4 tablas largas de madera, 6 tablas cortas de maders, 12
ganchos pequefos, 2 ganchos grandes y 24 tornillos. Si
en el almacén hay 26 tablas largas, 33 tablas cortas, 200
ganchos pequenos, 20 ganchos grandes y 510 tornillos,

¢Cudantos muebles completos se pueden construir?

Comprende el problema.
Cuiles son las preguntas del problema?

Cudntos muebles completos se pueden conseruir?

Cudles son los datos del problema?

Materiales para la construccién de un mueble:

Elabora un plan y llévalo a cabo.

Primero, se divide los respectivos materiales para calcular la cantidad de muebles que se pueden conseruir,
asi:

Tablas largas Tablas cortas Ganchos pequefios Ganchos grandes Tornillos

26| 4 336 200 [12 202 510 |24
2 6 35

8 16 0 10 6 21

Luego, con 26 wablas largas se pueden construir 6 muebles. Con 33 tablas cortas se pueden construir 5
muebles. Con 200 ganchos pequefios se pueden construir 16 muebles. Con 20 ganchos grandes se pueden
construir 10 muebles. Con 510 tornillos se pueden construir 21 muebles.

Se escoge la menor cantidad de muebles. Es decir, con los materiales del almacén es posible construir 5
muebles completos.

Verifica y redacta la respuesta.

Se verifica que los materiales del almacén permiten la construccién de 5 muebles. Luego, se tiene que con
26 wblas largas, 33 wblas cortas, 200 ganchos pequefios, 20 ganchos grandes y 510 tomillos es posible

construir 5 muebles completos como el que se muestra en la imagen.
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Resuelve las preguntas 430 y 431, de acuerdo con la
siguiente informacién.

Si Miriam tuviera 12 afios menos tendria 48 afios. Si Juan
tuviera 13 afios mds tendtfa 23 afios.

430. ;Cudnros afios tnds joven es Juan que Miriam?

431. ;Cudnro sumarin sus edades dentro de 5 afios?

A bordo del minisubmarino Mir-1, los rusos plantaron
subandera en el fondo del mar Artico, a 4.200 mettos de
profundidad. Mir-1 es capaz de descender 30 metros por

minuto.

432. ;Cudntos minutos le tomé al minisubmarine llegar
al fondo del mar?

433. Un comerciante compré 18 cuadernos a $16.500
cada uno, vendid 6 de ellos por $11.860 en toral. ;A
qué precio debe vender los cuadernos que le quedan
para obtener una ganancia otal de $4.500?

434. Una fibtica cuenta con nueve mdquinas para eti-
quetado de botellas de agua mineral. Cada md-
quina etiqueta 720 botellas por hora y trabaja 8
horas al dia por 5 dias a la semana. En una se-
mana, dos de esas miquinas estaban en reparacion
durante 3 dias.

;Cudneas botellas fueron etiquetadas esta semana?

Resuelve las preguntas 435 a 439, de acuerdo con la
siguiente informacién,

En una sala de Tnternet que se llama Tnter.com cobran
$20 por el minuto de servicio. Mientras que en una sala
vecina, que se llama Expresi@comunicacion, cobran por
1 hora $1.000, por media hora $500 y por un cuarto de
hora o menos, $300.

435. ;Cudnto hay que pagar por media hora de servicio
en cada sala de Internee?

436. ;Cudnto hay que pagar por 48 minutos?

437. Si Carlos tiene $750, ;cuintos minutos puede
alquilar de Internet en cada sala?

. A cudl sala es mds econémico ir por media hora de
servicio?

. Expresa como desigualdades la tabla de precios de
Expresi@comunicacion para una hora,

. En una caja como la de la figura, Pedro distribuye
canicas, en la primera casilla, coloca una canica y,
en cada una de las casillas siguientes, dos veces el
nimero de canicas de la anterior.

;Cudntas canicas coloca Pedro en la octava casilla?

Un jardin rectangular que tiene dimensiones 50 metros
de largo por 10 metros de ancho estd encerrado con una
cerca de madera. Para hacer un jardin mds grande, se usa
la misma cerca para encertar un terreno cuadrado.

441. ;Cuidl es la diferencia en metros cuadrados entre el
drea del jardin rectangular y el jardin cuadrado?
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[&‘ Y esto que ag_rend[= ipara gué me sirve? '

.Para identificar un producto 7]
por medio del codigo de barras. ar

El cédigo de barras o de seguridad es un sistema de identificacion que tienen los productos del mercado, el cual
ofrece informacidn general del producto como pafs de fabricacion, nombre de la emptesa y consecutivo del producto
fabricado. Este codigo identifica y caracteriza el producto sin necesidad de observar su contenido, ademds es global
v por ello puede ser reconocido en cualquier parte del mundo.

El cédigo de barras consiste en un conjunto de signos formado por una serie de lineas y ndmetos asociados a ellas,
que se pone sobre los productos de consumo y que se utiliza para la gestion informética de las existencias.

Luego, un cédigo de barras consiste en 13 digitos que se relacionan con un esquema de lineas en la parte supetior y
contiene la siguiente informacion:

El digito de control se obtiene asi:

Los dos primeros Los cinco digitos que 7+2+6+0+4+3=22 Sesumanlaspesicionss
digitos son el siguen, sc refieren al pares del cadigo.

Adigo del pais. ¥ del producro.
B PES RERCR.CELPRISIENS 22X 3 =66 Se multiplica por 3 12 suma

anteriee

I II " " II " | 7+0+5+0+2+9=23 Sesmanlas posichnes
fmpares.

“ 02493 d_l 66 + 23 = 89 Se suman &l productn

abitenido con |2 suma de las
El dltimo digito % i ?
ul digi posiclones Impares.

7 7,

7
Los cinco digitos

siguientes son la

es de conrrol y se

referencia del fabricante. obtiene mediante W—89=1 Se Je resta a la decena Inme
un algoritmo (it superior e resultado
matemaérico. anterioe.

Por tanto, el digito de control para este producto es 1.

1. Comprueba que el cédigo de barras es correcto para | 3. Identifica las diferencias y similitudes que hay entre
el producto que se muestra a continuacién, los cidigos de barras de los siguientes productos y
el codigo de barras del ejemplo citado.

2. El cédigo QR (guick response barcode) es un cddigo
de barras en dos dimensiones. Consulta cémo se
cred este codigo y en qué tipo de productos se uti-
liza. Luego, explica lo que encuentres a tus compa-
fieros.
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..Para registrar y comparar |as operaciones aeroportuarias.

El nuevo aeropuerto ‘El Dorado o Luis Cardos Galdn’ es
un proyecto ambicioso que pretende renovar las opera-
ciones aeroportuarias en la capital del pais y generar una
megapolis en la region,

El problema actual del aeropuerto es su poca capacidad
para recibit la cantidad de pasajeros y de carga que llega
actualmente al pafs. Por tal razén se hace necesario
ampliar su estructura para mejorar las operaciones de
comunicacion y la actividad comercial con gran parte
del pais y el exterior.

A continuacion se muestra la tabla con las estadisticas
de operacién del aeropuerto antes de estrenar su nueva
cara,

Nacional Internacional
Ton. Cargay Operaciones Ton. Cargay Operaciones
Afio Pasajeros correo comerciales Pasajeros correo comerciales
2007 8.443.967 119.958 149.310 4.384.055 474,207 50.114
2008 8.807.325 110.979 160.188 4.649.360 467.839 52.375
2009 ) 10.278.244 | 91.811 170785 ) 4.621.010 421.031 | 53.024

\

De acuerdo con las proyecciones, los cambios a nivel nacional no son considerables respecto a cantidad de pasajeros
y aarga. Por ejemplo, el total de pasajeros que serdn movilizados para el 2015 estd estimado en 13 millones y, para
el 2020, se espera un movimiento de 16 millones de pasajeros,

En cuanto a la carga en toneladas presupuestada para 2015 y 2020 se muestra en la siguiente tabla.
2015 2020

Internacional Nacional Internacional Nacional

510.000 ) 120.000 J 600.000 130.000

Con el fin de incrementar la capacidad que tiene el aeropuerto actualmente, se pretende aumentar el drea de las
terminales aéreas de 54.000 m? a 134.000 m?, la zona de abordaje, de 36.000 m? a 68.000 m? y el nimero de
puentes de abordaje, de 21 a 33. Asf, se busca prestar un mejor servicio y brindar mayor comodidad a los pasajeros,
y aumentar la eficiencia del transporte de mercancia.

1. En el 2007, jcudl fue la diferencia de operaciones 4. Para el 2020, ;eudntos pasajeros logrard movilizar

comerciales a nivel nacional e internacional? aproximadamente cada puente de abordaje?

2. Respecto al 2008, ;qué diferencia de pasajeros 5. ;La diferencia de mercancia que se movilizé en el
totales movilizados hay en relacién con las proyec- aeropuerto El Dorado durante el 2009 es conside-
ciones de 2015 y 20207 rable respecto a la proyeccion para el 20207

3. Halla la diferencia de toneladas de carga movili- 6. ;Crees necesaria la renovacién del aeropuerto El
zadas entre 2007 y 2009 tanto en trayectos nacio- Dorado de acuerdo con los resultados obtenidos?
nales como internacionales. ;Qué puedes concluir

~

. ¢{Qué solucién propondrias para mejorar el trans-

i dored
de los resultados obtenidos? porte aéreo en Colombia?

O SANTILLANA
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Estandares: pensamientos numeérico
y variacional

=» Tu plan de trabajo...

= Reconocer y aplicar los conceptos de multiplo
y divisor en los nameros naturales.

% |dentificar nimeros primos y compuestos.

% Aplicar los conceptos de la teorfa de nimeros para
expresar un numero comae el praducte de factores
primos.

# Calcular el mem y el med de varios ndmeros
y aplicarlos en la solucidn de problemas.

| Encuentra en tu (INIIETEY o

Evaluaciones:
v Dedesempeno ¢ Porcompetencias

B 6 wulimedia 1 Audio

@ 1 Galerfa 4 |mprimibles
E 8 Actividades u 2 Enlaces web

Pg.

Selecciona la opcién correcta.

1. Los factores en el praducto 2 X 3 X 13 = 78 son:
a. 2,3y78 c 2,3y13
b. 3,13y78 d. 2,13y78

2. El 1otal de libros que hay en 12 repisas que con-
tienen 15 libros cada una es:

a. 180 b. 120 c. 150 d. 170

3. Elconjunto de todos los divisores exactos de 24 es;
a. 1,3,6,12,24 c 1,2,3,4,6,812
b. 1,2,3,4,6812,24 d. 2,4,6,812,24

4. Determina la divisién gue es exacla.

c. 236+ 18
d. 181 = 18

a. 8+3
b. 96+ 12

30



\' Y esto que vas a aprender,
ipara qué te sirve?

..Para comprender como
funciona la seguridad
en informatica.

Antiguamente se crefa gue los ndmeros primos
no tenian una aplicacion especifica en contextos
reales. Sin embargo, en la actualidad son parte fun-
damental de |a criptografia y por eso se aplican para
transmitir Informacién digital de manera segura.

# Lee mas acerca de este tema en la pagina 114

© Cronologia de teoria de nimeros

Babilonia. Para Méxdce, Los mayas evidenciaban el

realizar obras conocimiento del mam en su alendario -
anquitecténicasy tzolkin donde repiten 20 nombres en J j ; ;
agricolas, fue necesario  diclos de 13y 20 elementos, hasta 7 ° *
construir un sistema winddir nueamenteendl da 260 5~

numérico Gtil que es &l mam de estos ndmeros. T’f r”




\

§ EJEMPLOS

1. Moltiplos < (Gl s

Una de las grandes preocupaciones de los matemdticos ha sido el estudio de las pro-
piedades que existen en los nimeros naturales. Hoy en dia el conocimiento de las
propiedades de los naturales contribuye a la solucién de problemas cotidianos y se aplica
en la programacion de computadores, entre otros usos.

1.1 Mdltiplos de un nimero -~ [EJP Advicad

Los multiplos de un ndmero a son todos aguellos nimeros gue resultan de mul-
tiplicar @ por todos los ndmeros naturales, incluyendo el cero.

El conjunto de los miltiplos de un ndmero a se simboliza M,.
Por ejemplo, para hallar los mdltiplos de 4 se realizan las multiplicaciones
4X0,4X1,4X2,4X3,4X4,4X54X6,...
Este conjunto se nota M, y se puede determinar asi:
Por extension M, = {0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, ....}
Por comprension M, = {x/x es un miltiplo de 4}.

1.2 Propiedades de los multiplos
Los miltiplos de un ntimero cumplen las siguientes propiedades:

i Todo nimero es mdltiplo de sf mismo.
i Cero es mdltiplo de todo ndmero.
i El conjunto de maltiplos de un nimero es infinito,

1. Lina tiene una regla
no graduada que mide
7 em, ;qué longitudes
exactas puede medir
con esta regla?

Para determinar las longitudes que se pueden medir con
esta regla, se deben caleular los mdltiplos de 7 a excep-

cion del cero.

7X1=7 7X2=14 7X3=21
7 X4 =28 7% 5 =35 7X6 =42 Los mdldplos de 5 mayores que 7 y menores que 22 son

7X7=49 7X8=56 7X9=63
Luego, los miltiplos de 7, a excepcidn de cero, son:
M? oy {?) 14’ 21) 289 35; 42; 49; 56, 63, ...}

Luego, las longitudes que se pueden medir con esta regla es 15,
son 7 cm, 14 ¢m, 28 cm, 35 cm, 42 ¢m, 49 cm, 56 cm,

63 cm,...

2. El folleto de un almacén de ropa tiene més de 7 pd-
ginas y menos de 22 pdginas.

Ademis, el ndmero de piginas del folleto es maltiplo
de 3 y miltiplo de 5. ;Cudntas pdginas tiene el fo-
lleto?

Primero, se hallan los mdldiplos de cada nimero.

Los mdldplos de 3 mayores que 7 y menores que 22 son
9,12,15y 18.

10, 15 y 20.

Luego, se busca el ndmero que cumpla las dos condi-
ciones.

En este caso el ndmerto que cumple las dos condiciones

Por tanto, el folleto tiene 15 piginas.
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Estandares Pensamientos numérico y variacional l.'

Afianzo COM pETENCI.AS ¥ 0 Interpreto -G Argumemooe Propongo *G Elercito - Razono a Soluclono problemas

€9 Responde las preguntas. Justifica tus respuestas.
1. ;Todo miltiplo de un niimero par es par?
2. ;Todo miltiplo de un nimero impar es impar?

3. ;Cuil es el mdliiplo mds pequefio que tene un
nimero natural?

4. :El conjunto de miltiplos de un nimero se puede

ordenar?

5. ;Los mdltiplos de un nimero & se obtienen al
muldplicar  por los nimeros naturales?

Escribe los primeros multiplos de 6 en la tira verde
y los de 8 en la tira azul. Luego, responde.

6. ;Qué caracteristica tienen los nlmeros que se
ubican donde se cruzan las tiras?
7. Cuil es el ndmero mis pequefio distinto de 0

que se ubica donde se cruzan las tiras?

Halla los diez primeros elementos de los siguientes
conjuntos.

8. M, 10. M, 12. M,
9. M, 11. M, 13. My,
Escribe V] si la expresion es verdadera o F, si es falsa,
Justifica tu eleccién en cada caso.
14. 0 es madldplo de 100. ()
15. 500 es mdldiplo de 500.( )
16. 20 es miliplode 2y de5.( )
17. 15 no es mdldplo de 5y de 10. ()
Otra forma de definir el maltiplo de un ndmero es
esta.

El mdltiplo de un ndmero es el que lo contiene un
ntimero exacto de veces. De acuerdo con esta defini-
cién completa las siguientes expresiones de manera
que sean verdaderas.
18. 48 es multiplo de 16, porque lo contiene

veces.

19. 240 es mdltiplo de 20, porque lo contiene

veces.

Pg.

20. Determina de qué nimero son multiplos los

nimeros del conjunto M,.

A'{‘ o~ {“-, 36\ 45, 54: 63» 72\ 81) -}

(D Responde las preguntas y justifica tus respuestas.

21. ;En dénde hay mids maliplos de 2, entre 11 y 21
o entre 10 y 202

22. ;En donde hay menos mildplos de 3, entre 3 y
150 entre 9y 192

@ Halla el nimero o los ndmeros que cumplan con

cada grupo de condiciones.
23. Par menor que 20. Miltiplo de 2 y mdltiplo de 5.

24. Tmpar mayor que 15 y menor que 30. Mdliiplo
de 3 y mdltiplo de 6.

25. Par mayor que 18 y menor que 36. Miltiplo de 4
y mitltiplo de 16.

26. Muliiplo de 2, 5 y 10 menor que 50.

27. El mdltiplo mis pequefio de 3, 5 y 10 diferente
de 0.

e Resuelve.

En un torneo de fitbol se asighan puntajes a los
equipos de la siguiente forma.

5 por partido ganado, 3 por partido empatado y 2 por
partido perdido. El puntaje de sexto estd encre 40 y
50. Ademds, es maltiplo de 3 y 5.

28. Determina el puneaje de sexto.

29. En un consultorio a cada paciente se le entrega
una ficha que contiene un mdltiplo de 3. Gabriela
es la paciente 19 en la fila. Determina el ndmero
que contiene la ficha de Gabriela.

30. Un cajero automdrico utiliza billetes cuya deno-
minacién es $10.000, $20.000 y $50.000.
;Cudntos billetes y de qué denominacién encre-
garda una persona que hace un retiro de $600.000
v que ademnds recibe la menor cantidad de billetes?

95
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2. Divisores

En el estudio de la teoria de ndmeros es importante conocer el concepro de divisor, sus
propiedades y algunos criterios de divisibilidad. Los cuales se utilizan frecuentemente

en la descomposicidn de factores primos.

2.1 Divisores de un nimero

;Sabesalguna manera para
determinar los divisores de
un numero?

Los divisares de un nimero a son todos aguellos ndmeros gue dividen exacta-
mente dicho nimero. El conjunto de divisores de un nimero a se simboliza Ds.

Por ejemplo, el conjunto de los divisores de 8 se puede determinar por extensién como
Dy =11, 2, 4, 8} y por comprension como Dy = {x/x es mleiplo de 8}

2.2 Propiedades de los divisores de un nimero

Los divisores de un nimero cumplen las siguientes propiedades:

2t Todo niimero es divisor de si mismo.

1t Uno es divisor de todo niimero.

i El conjunto de divisores de un ndmero es finito.

g EJEMPLOS

1. Determinar todos los divisores de 6.

Primero, se realiza la division de 6 entre los nimeros
naturales menores o iguales que 6.

6 = 1= 6, residuo () 6 + 2 =3, residuo 0
6+ 3 =2, residuo 0 6+ 4 =1, residuo 2
6+ 5 =1, residuo 1 6+ 6 =1, residuo 0

Luego, se eligen los nimeros de los que se obtienen divi-
siones exacta, en este caso: 1, 2, 3, 6.

Finalmente, se obtiene que el conjunto de los divisores

de6es Ds = {1, 2, 3, 6}.
2. Resolver la siguiente situacién.

16 jévenes van de campamento a una laguna; ellos
quieren formar grupos con el mismo nimero de personas
sin que sobre ninguno. ;Cudntas personas pueden estar
en cada grupo?

Primero, se divide 16 entre los ntimeros 1, 2, 3, 4, 3, 6,
7,8,9, 10,12, 13, 14, 15, 16.

Luego, se eligen los nimeros cuyas divisiones resultaron
exactas. En este caso: Dy = {1, 2, 4, 8, 16}

Finalmente, se concluye que los jovenes del campamento

3. Probar que se cumplen las propiedades de los divi-
sores, con el conjunto de divisores de 9.

* 9esdivisor de 9 porque la division es exacta. Se cumple
la propiedad que indica que todo ndmero es divisor de
si mismo.

* 1 es divisor de 9 porque la divisién es exacta. Se cumple
la propiedad que indica que 1 es divisor de todo nimero.

* Los divisores de 9 son el conjunto de D, = {1, 3, 9},
formado Gnicamente por tres elementos. Se cumple la
propiedad que dice que el conjunto de divisores de un
niimero es finito.

4. El conjunto de divisores propios de un nimero es
aquel que incluye a los divisores del ndmero sin el
niimero. Por ejemplo, los divisores propios de 8 son
1, 2, 4. Un ndmero perfecto es aquel que es igual a
la suma de todos sus divisores propios. Por ejemplo,
Gesperfectoyaque 6 = 1 + 2 + 3.

Determinar si 36 es un niimero perfecto.

Se suman los divisores propios de 36 y se observa si el
resultado es igual a 36.
1+2+3+4+6+9+12+18=55

Entonces, como el resultado no es igual que el niimero se
determina que 36 no es un nimero petfecto.

§ pueden hacer grupos de 1, 2, 4, 8 0 16.

.
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Estdndares Pensamientos numérico y varlacional !'

2.3 Criterios de divisibilidad -~ [EYp raees [52)

Los criterios de divisibilidad son reglas que permiten determinar si un nimero es

divisible entre otro, sin necesidad de ejecutar la divisién.

En la siguiente tabla se presentan los criterios de divisibilidad de uso mds frecuente:

Reqursa

=) imprimible

El matematice francés Blai-
se Pascal en el siglo XVl

\

. " Criterio propuso las reglas para
Sl determinar la divisibilidad
Dos Si la dleima cifra es par. entre cualquier nimero.

Tres Si la suma de sus cifras es miltiplo de eres.
Cuatro | Si sus dos @ltimas ciftas son cetos o forman un maltiplo de cuatro.
Cinco Si la dltima cifra es cero o cinco. >
Seis Si es divisible entre dos y entre tres. Recuerda que...
Nueve Si la suma de sus ciftas es miltiplo de nueve. y 0 €5 un RUMErD Par.
Diez Si la dltima cifra termina en 0.

EJEMPLOS
1. Determinar si 480 es divisible entre 2, 3, 4, 5 y 6.
* 480 es divisible entre 2 porque es cifra par.
* 480 es divisible entre 3 porque 4 + 8 + 0 = 12y 12
es miltiplo de 3.

* 480 es divisible entre 4 porque sus dos dltimas cifras
forman el nimero 80 y 80 es maldplo de 4.

* 480 es divisible entre 5 porque termina en cero.
* 480 es divisible entre 6 porque es divisible entre 2 y
entre 3.

2. Determinar todas las cifras que hacen que la expre-
sidn “793x es divisible entre 3” sea verdadera.

Se quiere que 793x sea divisible entre 3, entonces, la
suma de todas las ciftas debe ser mdltiplo de 3. En este
caso se remplaza la x por nimeros de cero a nueve para
determinar cudles sumas hacen que el ndmero sea un
miiltiplo de 3.
Siz = 0,7.930 no es divisible entte 3, ya que:

7+ 9+ 3+ 0=19y19 noes maldplo de 3.
Six = 1,7.931 no es divisible entre 3, ya que:

7+ 9+ 3+ 1=20y20noes maldplo de 3.
Six = 2,7.932 es divisible entre 3, ya que:

7+9+3+2=21y21 es miiltiplo de 3.

Siz = 3,7.933 no es divisible entte 3, ya que:

7+ 9+ 3+ 3 =22y 22 noes miliplo de 3.
Six = 4,7.934 no es divisible entre 3, ya que:

7+ 9+ 3+ 4 =23y23 noes mdldplo de 3.

Six =5, 7.935 es divisible entre 3, ya que:
7+9+3+5=24y24es mildplo de 3.
Six = 6, 7.936 no es divisible entre 3, ya que:
7+ 9+ 3+ 6= 25y25 noes miliplo de 3.
Six =7, 7.937 no es divisible entre 3, ya que:
7+ 9+3+7=26y26noes miltiplo de 3.
Six = 8, 7.938 es divisible entre 3, ya que:
7+9+ 3+ 8 =27 y27 es miliplo de 3.
Six =9, 7.939 no es divisible entre 3, ya que:
7+9+3+9=28y28 noes miltiplo de 3.
Luego, las cifras que hacen que la expresion sea verdadera

son2,Sy8.

3. Los nimeros de las camisetas de cinco jugadores son
de dos digitos. Ademds, dos de los cinco niimeros
son divisibles entre 9 y entre 2 pero no entre 10 ni
entre 4.Y los otros tres son divisibles entre 10 y entre
3. ;Cudles son los ndmeros de las cinco camisetas?

Primero, se buscan los ndmeros de dos cifras que sean
divisibles entre 9 y 2: 18, 36, 54, 72 y 90.

Luego, a los niimeros anteriores se les quita los divisibles
entre 10 y entre 4. Los ndmeros que quedan son 18 y 54.

Finalmente, se buscan los nimeros de dos cifras que sean
divisibles entre 10 y entre 3: 30, 60 y 90.

Por tanto, los nimeros de las camiseras de los jugadores
son 18, 30, 54, 60 y 90.

=,
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Afianzo COMPETENCIAS 0 Interpreto ‘O Argumento .@ Propongo . Ejerclmoo Ramnooa Soluclono problemas

§) Responde las preguntas. Luego, justifica la respuesta.
31. ;6 es divisor de 32

32. Si A es divisor de By B es a su vez divisor de C,
entonces, jes posible que A sea divisor de ?

33. Si A es divisor de B, jes posible que B sea divisor
de A2
e Determina por extensién los siguientes conjuntos.
34. Dy = {x/x es divisor de 9}
35. Dy, = {xfx es divisor de 30}
36. Dg; = {xfx es divisor de 42}
Determina el valor de 4 en cada caso.
37.D,={1,2,4, 8}
38.D,={1,7}
39.D,={1,2,5,7,10, 14, 35, 70}

Escribe V] si la afirmacién es verdadera y F, si es falsa.
3 ) ¥
Justifica la respuesta.

40. El conjunto de divisores de un niimero es infinito.

()
41. Algunas veces un niimero es divisor de si mismo.
()

42, Todo ndmero puede dividirse entre 1. ()
43. Algunos ndmeros pueden dividirse entre 1. ()

Subraya el nimero o los niimeros que no hacen parte
del conjunto.

44, Dyw=11,2,3,4,5,10, 12, 20}

45‘ D)D = “) 2) 3’ 4’ 5: 6.- 7; 10: 15) 30}

46. Dy = 11,2, 4,5, 8, 10, 20, 25, 40}
a 47. Completa la siguiente tabla.

Nmeros 1 2 3 4 5 6 7
29 v | X
136
2.598
‘15.876
325.860
2.266.810 |
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Detetmina si los niimeros dados en cada caso son
divisibles entre 6, 9 y 10 al mismo tiempo.

48. 368 51.2.300
49. 480 52.4.598
50.1.230 53. 12.567
@ Escribe un nimero que cumpla con cada grupo de
condiciones,

54. Impar, divisor de 45, mayor que 10 y menor que
20.

55. Par, divisor de 56, mayor que 7 y menor que 17.
Lee la siguiente informacién,

Dos niimeros son amigos cuando la suma de los di-
visores propios de cada nimero, da como resultado
el otro nimero. Por ejemplo, los nimeros 220 y 284
cumplen esa propiedad ya que:

Dy =11, 2, 4, 5,10, 11, 20, 22, 44, 55, 110}
1+2+4+5+10+ 11+ 20+ 22 + 44 + 55
+ 110 = 284

Dy = 11,2, 4,71, 142}
1+2+4+71+ 142 =220

Luego, los ndmeros 220 y 284 son amigos.

Determina si cada par de ndmeros son amigos.
56.1.184 y 1.210
57.17.296 y 18.416

e Resuelve.

58. En una clase hay 35 estudiantes. ;De cudntas
formas se pueden agrupar, para realizar un trabajo
de matemdricas, de tal manera que cada grupo
tenga la misma cantidad de estudiantes?

59. Con 80 cuadrados, ;eudntos rectingulos de formas
distineas y sin que sobren cuadrados se pueden

formar?

60. Una fibrica produce cierta cantidad diaria de
galletas que empacan en cajas de al forma que la
cantidad de galletas de cada caja es divisible entre
10y 11 y no es mayor que 130 galletas. Si utilizan
1.300 cajas, jcudneas galletas se producen en un
dia?

36
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3. NOmeros primos
y nOmeros compuestos < [EYY wie (gl wmpmse

4

3.1 NOmeros primos

Un ndmero natural es primo si y sdlo si tiene exactamente dos divisores diferentes
que son 1y él mismo.

En simbolos se escribe: « es primo si y sélo si D, = {1, a}. Los primeros nimeros primos
son2,3,57,11y13.

3.2 Criba de Eratéstenes o ey

Para hallar los niimeros primos, Eratdstenes, famoso matemdtico del siglo TITa. C., ide6
un método conocido como la eriba de Eratéstenes, tabla que permite hallar los ndmeros
primos hasta determinado niimero. Para hallar los niimeros primos que hay entre uno y
cien, se construye esta tabla teniendo en cuenta los siguientes pasos:

Primeto, se esctiben los niimeros naturales de uno hasta cien y luego, se tacha el ndmero
1. A partir del ndmero 2, se tachan los miltiplos de 2 sin el 2. Asf:

B 2 | 3 B s [B6N 7 [BEE| 9 MO
11]12| 13| 14| 15[ 16| 17| 18] 19| 20
21| 22] 23| 24| 25| 26| 27| 28] 29| 30
31|32]| 33( 34| 35|36 37| 38| 39| 40
41| 42| 43| 44| 45| 46| 47 | 48| 49 | 50
51| 52| 53|54 55|56/ 57| 58] 59| 60
61| 62| 63| 64| 65| 66| 67| 68| 69| 70
71| 72| 73| 74| 75| 76| 77| 78| 79| 80
81| 82 83| 84| 85| 86| 87 [ 88| 89 | 90
911 92| 93| 94| 95| 96| 97| 98| 99| 100

Luego, se tachan los mdltiplos de 3, 5 y 7 (sin 3, 5 y 7) y sus respectivos mdltiplos.

1|23 4|56 78] 9|10
11|12| 13| 14| 15[ 16 17| 18] 19| 20
21|22 23] 24[ 25| 26 27] 28] 29 30
31132|33]34[35[36|37]38]39] 40
41| 42]| 43| 44| 45| 46| 47| 48| 49| 50
51| 52| s3[54|55[56]57] 58] 59| 60
61 62| 63| 64|65[66|67]68] 69| 70
71| 72| 73| 74| 75| 76| 77| 78| 79| 80
81| 82| 83| 84| 85|86] 87| 88 89| 90

91 (92| 93| 94[95[96] 97 98] 99]100

Asi, los niimeros que quedan sin tachar son los primos que hay entre 1y 100. En con-
dusién, los ndmeros primos menores que 100 son: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
31, 37, 41, 43, 4?, 53, 59, 61) 67, 71) 73) 79) 83) 899 97'

L SANTILLANA | 9 9
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3.3 NOmeros compuestos

Un nimero natural es compuesto si tiene mas de dos divisores distintos.

Por ejemplo, el nimero 4 es compuesto porque los divisores de 4 son 1, 2 y 4.

En la criba de Eratéstenes, toda la serie de ndmeros sombreados (sin contar el 1) son
nilmeros COmMpuUeEstos.

Ni el uno ni el cero se consideran primos porque el 1 tiene un dnico divisor que es él
mismo, y el ceto tiene infinitos divisores.

g EJEMPLOS

1. Determinar cudles participantes fueron los finalistas del reality teniendo en cuenta
que quedaron aquellos que tenen en su escarapela nidmeros primos.

Pata determinar quiénes fueron los finalistas se debe determinar cudles escarapelas tienen

ndmeros primos. Para ello se mira el conjunto de divisotes de cada ndmero utilizando

los criterios de divisibilidad.

* El conjunto de divisores de 27 es Dy, = {1, 3, 9, 27}, Luego, 27 es un ndimero com-
puesto ya que tiene mds de dos divisores diferentes.

* El conjunto de divisores de 13 es Dy; = {1, 13}. Luego, 13 es un nimero primo ya
que tiene solo dos divisores diferentes.

* El conjunto de divisores de 57 es D; = {1, 3, 19, 57}. Luego, 57 es un nimeto com-
puesto ya que tiene mis de dos divisores diferences.

* El conjunto de divisores de 29 es Dy = {1, 29}. Luego, 29 es un niimero ptimo ya
que tiene solo dos divisores diferentes.

Entonces los finalistas del reality fueron Diana y Andrés.

2. Determinar si la afirmacidn es verdadera o si es falsa.

a. Todos los niimeros primos son impares.

Esta afirmacion es falsa ya que 2 es un niimero primo y es par.

b. El producto de un nimero primo con otro primo distinto no es nimero primo.

Esta afirmacion es verdadera, porque el producto de dos nimeros primos tiene como
divisores por lo menos a 1, a uno de los ndmetos, al otro ndmero y al producto de los
nimeros. Es decir, tendria por lo menos cuatro divisores distintos. Por ello, seria un
ndmero compuesto, o un ndmero primo.

-
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Estdndares Pensamientos numérico y variacional !'

) interpreto « (P Arqumento « @ Ejercito - @ Razono -  Soluciono problemas

) Responde.
61. ;Cuintos divisores tiene el cero?
62. ;El cero es un niimero primo?

63. ;Todos los ndmeros impares mayores que 9 son
primos?

64. ;Cudles son los niimeros primos que hay entre 50
¥ 1002

65. ;En dénde hay mds nimeros primos: entre 30 y
40 o entre 60 y 702

ﬂ Escribe un nimero que cumpla cada condicién.
66. Primo y par.
67. Compuesto y par.
68. Primo ¢ impar,
69. Compuesto e impar.
Completa cada expresién con las palabras “todos”,

“algunos” o “ningn” y con los ajustes necesarios
para que sea verdadera.

70. ____ ndmeros pares son primos.
71, ndmeros impares son primos.

72. _____ ndmeros pares son compuestos.
73. _ ndmeros impares son compuestos.

Determina por extension cada conjunto.
74. A = {x/x es un ndmero primo menor que 50}
75. A = {xx es primo mayor que 20 y menor que 80}
76. A = {x/x es divisor de 18 y es primo}
77. A = {xix es divisor de 50 y es compuesto}
78. A = {x/x es divisor de 24 y es compuesto}

Lee la siguiente informacion.

Los ndimeros primos gcmelos son aquellos que tienen
diferencia 2. Por ejemplo, 3 y 5 son primos gemelos,
yaque5—3 = 2.

Determinar en cudl de los siguientes intervalos de
niimeros existen primos gemelos.

79. Entre 10 y 20.
80. Entre 50 y 80.

81. Entre 20 y 40.
82. Entre 20 y 100.

Pg.

() Responde y justifica tu respuesta.

83. ;Es posible encontrar un ndmeto primo que sea
igual a tres veces el menor niimero primo aumen-
tado en 137 De ser posible determinalo.

a Lee la siguiente informacién. Luego, resuelve.

El matemitico Christian Goldbach formuld la si-
guiente conjetura: todo nimero natural par, mayor
que 2, se puede escribir como la suma de dos ndmeros
primos.

Escribe los siguientes niimeros como la suma de dos
niimeros primos,

84. 34
85. 56

86. 86
87. 102

88. 64
89. 98

90. Observa lo que dice cada nifio. Luego, deter-
mina el valor de verdad de las afirmaciones de
cada uno y explica el porqué.

"Todos los
nimeros
primos
terminan
enl.

Todo nimero
compuesto
es divisible

encre 2.

Algunog
nametos
primos
son pares.

Algunos
nimeros
primos son
impares.

Joaquin

e Resuelve.

91. Las medidas de los lados de un tridngulo son tres
ndmeros primos consecutivos. Si el perimetro del
tridngulo es 41, ;eudnto miden sus lados?

Lo que viene... &2

En las siguientes paginas aprenderas a qué se le de-
nomina factorizacién de un nimero y dos métodos
para hacerla.

D SANTILLANA I ] 0]
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4. Factorizacion de un nUmero

Factorizar un ntimerao significa expresar dicho nimere como un producto de ni-
meros primos.

La factorizacidn de un nimero también se conoce con el nombre de descompo-
sicién en factores primos.

Todo ndmeto compuesto se puede factorizar utilizando dos métodos: realizando un
diagrama de drbol o efectuando divisiones sucesivas entre sus divisores primos.

1. Factorizar el ndmero 24 utilizando un diagrama de drbol.

24 Se estribe el nimern dada.
2 X 12 Se buscan dos ndmeros cuys multipticaciia sea 24,
X 2 X 6 Se buscan dos ndmeras cuya multiphicaciin sea 12,

4

2 X 2 X 2 X 3 Sebusandosnimeros cuya multiplicacon sa 6.
La descomposicion de 24 en factores primos es:
24=2X2X2X3.

También se puede expresar esta multiplicacién udlizando potenciacién, ya que hay un
factor que es un ndmero primo y se repite, entonces,

24 =23 X 3,
2. Descomponer en factores primos el ndmero 36 utilizando divisiones sucesivas.

Para factorizar 36, se divide entre la serie de ndmeros primos (2, 3, 5, 7,...) tantas veces
como se pueda hasta obtener como cociente la unidad. Para determinar entre cudles
nimeros se puede dividis, se utilizan los criterios de divisibilidad.

36 2 36esdivisible entre 2.
18 2 18 esdhvisible enire 2.
3 Oesdivisible enire 3.
3 3 Jesdhvisiie entre 3.
1

La descomposicidn de 36 en factores primoses: 36 =2 X 2 X 3X 3 =22X 32

3. Encontrar el nimero segiin las condiciones: es un divisor de 48, no es miltiplo de
4, no es primo, no es un divisor de 50.

Si es un divisor de 48, entonces, puede ser 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24 0 48.
Como no es un miltiplo de 4, entonces, pueden ser 1,2, 3 0 6.
Como no es primo pueden ser 1 0 6.

Y finalmente, como no es un factor de 50, entonces, es el niimero 6.
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Afianzo COMPETENCIAS

ﬂ Interpreto » Q) Argumento -e Propongo .G Ejercito . Razono

) Responde las siguientes preguntas. Justifica tu res-
puesta.

92. ;La descomposicion en factores primos de 30 es
6 X 5¢

93. ;La descomposicion del niimero 90 en factores
primoses 2 X 5 X 3 X 37

94. ;La descomposicion en factores primos de 176 es
23 X 112

95. Completa el siguiente diagrama de drbol.

L]
/N

2 X 30

VAR S ¥
/2 x/l] x/ls\

2 X 2 X 3 X

Elabora un diagrama de drbol de factores primos para

los siguientes nimeros.

96. 87 100. 72

97. 130 101. 96

98. 300 102. 7.020
99. 2.500 103. 30.030

Dcscompén en factores primos los siguientes ni-
meros utilizando divisiones sucesivas.

104. 34 108. 110

105. 250 109. 1.500
106. 1.000 110. 3.600
107. 5.600 111.7.200

ﬂ Escribe los siguientes nimeros como la suma de dos

nimeros primos:
112. 32 113. 38 114. 28 115. 24

e Determina si la descomposicién en factores primos
es correcta.

116.72=2X2X2X3X3
117.96 =2 X2 X2 X2X2X3
118.29400 =2 X2 X2 X3X5X5X7X7

Pg.

Determina cudntos factores primos diferentes tiene

por divisores cada nimero.

119.25 122. 29 125. 250
120. 49 123. 36 126. 690
121.26 124. 100 127. 1.250

Escribe el ndmero que corresponde a cada descom-

posicién en factores primos.
128.2-3-5-7-11-13 =
129.32 X 3 X 7 =
130.2-3-5-7-19-29 =

(D Responde las siguientes preguntas. Justifica tu res-

puesta,

131. ;El producto de dos ndmeros primos es otro
niimero primo?

132. ;El cociente de dos nimeros primos es otro
nlimero primo?

133. ;Es posible agregar un digito en cada casilla del

arreglo para que la suma de cada fila y columna
de tres ndmeros sea un nimero primo?

Lf2] |
10

5

—]

@ Completa con el nimero correspondiente.

134. __ es un nlmero primo que tiene dos digitos y
la suma de sus digitos ___ también es un ndmero
primo.

135. ___ es un nimero de tres digitos diferentes que
es divisible entre cada uno de sus digitos.

136. __ es un ndmeto primo de dos digitos, menor
que 50 y mayor que 45.

Observa el ejemplo. Luego, descompén cada uno de

los niimeros como la suma de nlmeros cuadrados si
es posible. 35 =52+ 32 + 12

137.73 =
138.137 =

D SANTILLANA | ]03
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Recuerda que... N

Dos numeros a ¥
son primos relativos si
med{a b)) =1

iComo se puede hallar el

med (18, 24) descompo-
nienda cada numero en
factores primos?

EJEMPLOS
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5. Maximo comun divisor nctidad [P Amplacin

El maximo comun divisor de dos o mas numeros es el mayor de los divisores
comunes de dichos nimeras. Sl g, by ¢ son ndmeros naturales, el maximo comun

‘ ,diVIS,or, dg ar,rb, cse slmbpllza mcd (a, b, c).

Existen dos métodos para hallar el miximo comdn divisor de dos o mds ndmeros: uti-
lizando los conjuntos de divisores o descomponiendo los niimeros en factores primos.

Para hallar el mdximo comin divisor, con los conjuntos de divisores, se realizan los

siguientes pasos:

it Primero, se hallan todos los divisores de cada niimero.

# Luego, se buscan los divisores comunes de los conjuntos de divisores.

i Finalmente, se busca el mayor de los divisores comunes. Este es el mdximo comin
divisor.

Para hallar el mixitmo comiin divisot, descomponiendo en factores primos, se realizan

los siguientes pasos:

i Primero, se descompone cada ndmero en factores primos.

# Luego, se escogen los factores comunes, elevados al menor exponente.

i Finalmente, se realiza la muldplicacidén de esos factores comunes. El producto es el
miximo comiin divisor de los niimeros.

1. Determinar el miximo comin divisor de 18 y 24, a partir de los conjuntos de
divisores.

Primero, se hallan todos los divisores de cada ndmero.
DIB={1) 2’3,6) 9: 18} Du={1; 2,3,4,6, 8, 12, 24}
Luego, se buscan los divisores comunes: 1,2, 3 y 6.

Finalmente, se tiene que el mdximo comdn divisor es el mayor de los divisores comunes,
es decir, med (18, 24) = 6.

2. Daniel quiere dividir una cartulina de 40 ¢m de largo y 30 em de ancho en cua-
drados con la mayor drea posible, sin que sobre cartulina. ;Cudnto debe medir el
lado de cada cuadrado?

Para encontrar la medida del lado de cada cuadrado se halla el mdximo comdn divisor
de 40 y 30, asi:

Primero, se descompone en factores primos cada ndmero. 40| 2 30| 2
Luego, se determinan los factores comunes elevados al menor 201 2 15| 3
exponente: 2y 5. 10| 2 5 5
Finalmente, se realiza la multiplicacién de los factores co- ? 5 )

munes, con lo cual se obtiene que el med (40, 30) = 10.
Por tanto, el lado de cada cuadrado debe medir 10 em. De esta forma se puede dividir

la cartulina en cuadrados con la mayor drea posible sin que sobre cartulina.

-
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el maximo comuin divisor

Estandares Pensamientos numérico y variacional !'

B rctiidad

Para hallar el med de dos o mds ndmeros se pueden descomponer los ndmeros, de tma-
nera simultdnea, (nicamente en factores primos comunes. El mdximo comdn divisor

serd el producto de sus factores comunes.

g EJEMPLOS |

1. Hallar el med de 72 y 180 usando el método abre-
viado.

Primero, se descomponen los ndmeros de manera simul-
tdnea, en factores primos comunes dnicamente,

72 180 | 2

36 9 | 2

18 45 | 3
6 15| 3
2 5

Luego, se caleula el producto de los factores comunes:
2X2X3X3=36
Finalmente, se tiene que el med (72, 180) = 36.

2. El piso de un salén tiene forma rectangular de 16
metros de largo por 12 metros de ancho.

Si se quisiera cubrir con baldosas cuadradas del
mayor tamafio posible, jcudntas baldosas se necesi-
tarfan?

Primero, se halla el med de 16 y 12, asi:

Segundo, se calcula el producto de los factores comunes
con lo cual se obtiene que el med (16, 12) = 4.

Luego, se calcula el drea del salén A, y el drea de una de
las baldosas As-

A=16X12=192 A =4X4=16

Finalmente, se divide el drea del piso encre el drea de
cada baldosa.
192 - 16=12

Por tanto, para cubrir el piso del saldn se necesitarfan 12
baldosas de 4 metros de lado.

3. Determinar el mdximo comiin divisor de 16, 18 y 24.

Se realiza la descomposicion simultinea dnicamente en
factores primos comunes.

16 18 24 | 2
8 9 12

En este caso el med (16, 18, 24) = 2, porque es el (nico
factor primo que divide simultdneamente a los tres nd-
meros.

4. En una floristeria se tienen 120 rosas blancas, 360
rosas rojas y 280 rosas amarillas y se quiere formar
ramos con la mayor cantidad de rosas de un mismo
color.

a. jCudl es el mayor nimero de rosas que debe ir en
cada ramo, de tal forma que no sobre ninguna rosa?

Primero, se descomponen simultdneamente 120, 360 y
280, en factores primos comunes dnicamente,

120 280 360 | 2
60 140 180 | 2
30 70 90 | 2
15 35 45| 5

3 7 9

Luego, se multiplican los factores primos comunes para
hallar el méximo comiin divisor.

med (120, 280, 360) =2 X 2 X 2 X 5
= 40

Finalmente, se tiene que cada ramo debe estar confor-
mado por 40 rosas del mismo color.

b. ;Cudntos ramos se obtienen de cada color?

Se divide cada cantidad de rosas entre el mdximo comiin
divisor, asi:

120-40=3 280 +40=7 360-+40=9

Por tanto, se pueden formar 3 ramos de rosas blancas, 7
ramos de rosas amatillas y 9 ramos de rosas rojas.

-\
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ﬂRmponde.
139. ;Qué es el midximo comin divisor de dos nd-
meros?
140. ;De qué formas se puede hallar el miximo
comtin divisor de dos ndmeros?

(P Determina cudles de las siguientes proposiciones
son verdaderas y cudles son falsas. Justifica tus res-
puestas,

141. El miximo comin divisor de dos niimeros
puede ser mayor que los ndmeros.

142. Si a es divisible entre b, entonces, med (&, 6) = 4.

143. El mdximo comdn divisor de dos nimeros
puede ser igual a 1.

144. Si 2 es maltiplo de &, entonces, med (g, §) = b.

Calcula el miximo comin divisor de los siguientes

nimeros de tres maneras distintas: utilizando los

conjuntos de divisores, descomponiendo cada nd-
mero en factores primos y aplicando el mérodo

abreviado.

145.5 y 30 149. 16,20 y 28
146. 14 y 17 150. 45, 54 y 81
147.72 y 108 151. 45,50 y 55
148. 270 y 900 152.75,90y 105

Determina el valor de x que hace que la igualdad sea
verdadera,

153. med (x, 35,95) = 5

154. med (27, x, 28) = 1

155. mad (80, 675, x) = 35
156. mcd (216, 300, 720) = x

@) Escribe tres nmeros tales que su mdximo comin di-
visor cumpla cada una de las siguientes condiciones.

157. Esigual a 1 159. Es divisible entre 18
158. Es igual al0 160. Es mdltiplo de 9
Escribe tres ejemplos numéricos para comprobar

cada propiedad.
161. Si med (g, ) = ¢, entonces, med (2, §2) = &

162. Si med (g, ) = 1, entonces,
med (@ + bya-b) = 1.

] 0 6 | D SANTILLANA

163. Si med (4, ) = 1, entonces,
med (@, & - ¢) = med (2, £) X med (a, o).

e Lee y responde.

164. Un terreno con forma rectangular tiene 96 me-
tros de largo y 56 metros de ancho. Si se quiere
dividir el terreno en superficies cuadradas que
tengan la mayor drea posible, jcudles son las
dimensiones de cada superficie cuadrada?

165. Un carpintero desea cons-
truir unos estantes con tablas
de 25, 30 y 35 metros de
largo. Si los estantes deben
tener la mayor longitud
posible y no debe sobrar
ningdn trozo de madera,
jeudntos estantes puede
construir el carpintero?

166. En una actividad de integracién participan 96
nifias y 112 nifos. Hay que formar grupos con
igual cantidad de integrantes, de tal forma que
cada grupo tenga la misma cantidad de nifios y
la misma cantidad de nifias. ;Cudl es la mayor
cantidad de grupos que se puede formar y cémo
estatdn conformados?

167. Veronica dispone de 240 granos de café, 208
semillas de tagua y 272 canutillos para elaborar
collares artesanales. Ella quiere elaborar cada
collar con un dnico material, pero todos los co-
llares deben tener la misma cantidad de piezas.
:Cudntos collares puede elaborar Verdnica de
cada material, utilizando la mayor cantidad
de piezas posible en cada collar, sin que le sobre
ninguna pieza?

a Lee y resuelve.

En una fibrica se confeccionan banderas para el dia
de la Independencia. Para esto, se utilizan tres rollos
de tela de 30, 48 y 72 metros de largo cada uno.
Cada rollo de tela debe cortarse en partes iguales de
tal forma que no sobre tela y que el largo de la ela
empleada para elaborar cada bandera sea el mayor

posible.

168. ;Cudl es el largo de la tela que se utiliza para
elaborar cada bandera?

169. ;Cudntas banderas se pueden confeccionar?
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6. Minimo comUn multiplo < [EYp s oo

El minimo comun maltiplo de dos o mas nimeros es el menor de los miltiplos
comunes diferente de cero.

Sia, by ¢ son nimeros naturales, el minima comin mdltiplo de @, by ¢ se simbo-
liza mem (g, b, ).

De manera similar al mdximo comin divisor, el minimo comiin miliplo se puede
caleular de dos formas: utilizando los conjuntos de mdldplos de los nimeros y descom-
poniendo en factores primos los nimeros.

Para hallar el minimo comdn mdleiplo, con los conjuntos de mdltiplos, se realiza el
siguiente procedimiento:

i Primero, se escribe el conjunto de miltiplos de cada ndmero.

i Luego, se buscan los mdltiplos comunes de los conjuntos de los multiplos.

2 Finalmente, se busca el menor de los maltiplos comunes diferente de cero.

Para hallar el minimo comdn miltiplo, por descompaosicidn en factotes primos, se rea-
lizan los siguientes pasos:

# Primero, se descomponen los ndmeros en sus factores primos.

# Luego, se escogen los factores comunes y no comunes, elevados al mayor exponente.

i Finalmente, se realiza la multiplimcién de esos factores comunes. Ese es el mem de
los nimeros.

Si @ es un numero natural,
iaqué esigual mem (g, 1)?

g EJEMPLOS

1. Determinar el minimo comin mdltiplo de 4 y 6 usando los conjuntos de miltiplos
de los nimeros,

Primero, se escribe el conjunto de mdltiplos de cada nimero.
M, =10, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32,...}
M, = {0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48,...}

Luego, se buscan los mdldiplos comunes de los conjuntos de los maltiplos: 0, 12, 24,
36, 48,...

Finalmente, se tene que el menor de los mdltiplos comunes, diferente de cero, es el
minimo comdn mdliiplo, es decir, mem (4, 6) = 12.

2. Hallar el minimo comin mdltiplo de 45 y 150 descomponiendo cada ndmero en

factores primos.
Primero, se descomponen los ndmeros 4513 150 2
en factores primos. 15 |3 75| 3
Luego, se eligen los factores comunes y 5(5 25(5
no comunes, elevados al mayor expo- 1 5|5
nente: 2 X 32 X 52 1
Finalmente, se realiza la multiplicacién 45=32X5 150=2X3 X3

de esos factores con lo cual se obtiene el minimo comin mdltiplo.

mem (45, 150) = 2 X 32X 52 = 450

-\
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6.1 Método abreviado para hallar - |&Ep aicd
el minimo comUn multiplo

Para hallar el minimo comiin mdltiplo de dos o tnds ndmeros, se pueden descomponer,
simultineamente los ndmetos en factores primos. En este caso, el minimo comin miil-
tiplo es el producto de todos los factores que resultan en la descomposicion. Es necesario
tener en cuenta que para realizar la descomposicion se debe analizar la divisibilidad de
los niimeros seghn los criterios de divisibilidad.

EJEMPLOS

1. Hallar el minimo comin mdltiplo de 56 y 84 usando el método abreviado.

Primero, se descomponen simultineamente los nimeros en

factores primos 36 2 2
T P 8 42 | 2
Luego, se caleula el producto de los factores que resultan en 14 21 2
la descomposicion. 7 21 3
2X2X2X3X7=168 7 Z | =&
1 1
Finalmente, se tiene que el mem (56, 84) = 168.
2. Determinar si la igualdad mem (36, 48, 60) = 360 es verdadera o falsa.
Primero, se descomponen simultineamente los ni- 36 48 60 2
meros en factores primos. 18 24 30 2
Luego, se caleula el producto de todos los factores 9 12 15 2
primos que resultan en la descomposicion. 9 6 15 2
2X2X2X2X3IX3XS=720 g ? 2 g
Finalmente, se tiene que el mem (36, 48, 60) = 720. 1 1 5 5
Por tanto, mem (36, 48, 60) = 360 es falsa. 1 1 1

3. Como parte de un programa de salud, tres profesio-
nales visitan a una comunidad indigena de la siguiente
manera: el médico asiste cada 12 dias, el odontélogo
cada 20 dias y la enfermera cada 6 dias. Si los tres profe-
sionales se encontraron hoy, ;eudntos dias deben pasar
como minimo para que se vuelvan a encontrar los tres?

Para resolver el problema se debe hallar el minimo comin miltiplo de 6, 12 y 20. Para
esto, se realizan los siguientes pasos:

Primero, se descomponen los niimeros en factores primos.

6 12 20 2
3 6 10 2
3 3 5 3
1 1 5 5
1 1 1

Luego, se multiplican los factores primos que resultan en la descomposicion, para
caleular el minimo comin mdltiplo.

mem (6,12,20)=2X 2 X3 X35=60
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Afionzo COMPETENCIAS ﬂ Interpreto -0 Argumento-@ Propongo -e Elercito -a Razono -e Soluclono problemas

(1) Responde.

170. ;Cudl es la diferencia entre el método abreviado
para hallar el mdximo comdn divisor y el mé-
todo abreviado para hallar el minimo comin
miltiplo?

171. ;Cudl es el minimo comdn mdliplo de dos
nimeros  y 4, si 2 es mildiplo de &7

(D Lee y responde.
El teorema fundamental de la aritmética es una pro-
posicidn que afirma gque todo niimero natsral se puede
expresar de una dnica forma como producto de nimeros
primos.

172. A partir del teorema fundamental de la atiemé-
tica, je6mo se puede argumentar que el minimo
comin mdltiplo de dos nimeros es dnico? Jus-
tifica tu respuesta con un ejemplo.

Caleula el minimo comin maltiplo de los siguientes
nimeros utilizando los conjuntos de mdltiplos,
descomponiendo en factores primos cada nimero y

aplicando el método abreviado.

173.24 y 38 177.12,15 y 18
174.27 y 16 178. 6, 30 y 42
175. 18 y 45 179. 10, 20 y 30
176.72y 10 180.9, 14y 21

®181. Completa la siguiente tabla y resuelve.

dfy-"‘ mem med X b mem X med
6y 14
20y 32
18y 21
4y22

9y 15 J

J J
L >

182. Escribe una regla general que relacione el pro-
ducto de dos ndmeros @ y b con el producto de

mem (a, &) por med (a, b).

Dcumm'nn el valor x que hace que la igualdad sea
verdadera.

183. mem (36, x, 90) = 180
184. mem (45, 54, x) = 540

Pg.

Esctibe tres ejemplos numéricos para comprobar
cada expresion.

185. Si med (&, &) = 1, entonces, mem (a, &) = ab.
186. mcm (a, &) = (@ X b) + mad (a, b).
187. Si b es maltiplo de 2, entonces, mem (&, &) = b.

e Lee y resuelve.

188. Tres vendedores se turnan para vender su mer-
cancia en un centro comercial. El primero lo
hace cada 6 meses; un segundo, cada 7 meses, y
un tercero, cada 4 meses. Si hoy se encuentran
los tres vendedores, jen cuintos meses se vol-
verdn a encontrar?

189. Se disefid una piscina de manera que se llene
mediante tres tubetfas diferentes. La primera
tuberfa vierte 34 litros de agua cada minuto;
la segunda, 18 litros de agua cada minuto, y la
tercera, 12 litros de agua cada minuto. Si con
una sola tuberia se puede llenar la piscina en un
nitmero exacto de minutos, determina la menor
capacidad que puede tener la piscina en licros.

190. Segtin los registros de un —
observatorio astronémico
se sabe que un cometa se - : -
acerca a un planeta cada 96 J,m
afos, y otro, cada 176 afios.

Supén que ambos cometas
se aproximaron al planeta .
en 1913. Luego, determina
los tres afios siguientes en
los que se volvieron a aproximar ambos cometas.

“ﬁiﬂmfu

191. Victoria descubrié un hecho cutioso en el libro
que estd leyendo: cada 15 pdginas aparece la
palabra “silencio”, cada 8 piginas aparece la J:a-
labra “inocente” y cada 6 pdginas estd la palabra
“libertad”. Si en la pdgina 46 aparecen las tres
palabras y el libro tiene 456 piginas en toral, jen
qué pigina volverdn a estar las tres palabras?

192. En una granja hay un gallo,
un canario y un azulejo.
Supén que el gallo canta cada
7 minutos, que el canario lo
hace cada 14 minutos y el
azulejo, cada 22 minutos. Si
en este momento cantaran al
mismo tiempo las tres aves,
Jen cudntos minutos volverdn a coincidir los tres
cantos?

D SANTILLANA
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0 Nivel alto

’ Nivel media « (%) Nivel bajo

Ampliacién ! Recurso Audio
multimedia imprimible n,' (resumen)

Maltiplos de un nimero

! Escribe los 10 primeros miltiplos de cada némero,

193. M= | }
194. M,={ }
195. M, =| }
196. My = | t
¥ Lee y resuelve.

“La suma de dos msiltiplos de un niimero es también msil-
tiplo de ese miimero. Ademds, si al menos uno de los factores
en wna multiplicacion es miltiplo de un nimero, el pro-
ducto también lo es”,

Marca con v las sumas y los productos que son milt-
plos de 7, sin resolver las operaciones.

197. 499+15 [ | 200. 45 60 [_]
198. 56 +35 || 201 17 x54 ||
199. 2070 [_| 202. 121 X 56 ||

Escribe cinco sumas y cinco multiplicaciones sin re-
solver, cuyo resultado sea mdltiplo de 3.

203. Sumas 204. Multiplicaciones

IBnIUmMI P>IPTV NO=A=ADM-mMm

Divisores de un nUmero

, Escribe todos los divisores de cada nimero.
205. Dy ={ }
206. D= | }
207. Dy = | }
208. Dy = | I
¥ Resuelve.
209. Subraya los niimeros que son divisibles entre 2, 3,
5,9y 10.
450 2.420 3.140 55.080
1176 6255  7.920 65.910

210. Encierra los ndmeros que son divisibles entre 6 y

entre 9, sin hacer las divisiones, (
7200 2100 1.089 56.672 982134
¥ 211. Escribe D en las casillas que cumplen el cri-
terio de divisibilidad.
52 10
A 24 A
96 )
104 ) >
s | €
222 ]
405 ]
625 il
702 ) c
900 j
930 2 L L J
% Responde.
212. Si el ndmero 342 es divisible entre 3, jeudles son c
los posibles valores de a2

213. Siel nGmero 5436 es mdldplo de 3 y de 5, 3cuéls
son los posibles valores de 2 y cudles son los po-
sibles valores de 62

214. Siel namero 2476 es divisible entre 2, 3 y 5, ‘cu:il c ‘
eselvalorde gy cufl esel valorde 2 |

215. Cambia el orden de las cifras de cada nimero de la
tabla para obtener otro con las condiciones pedidas.

Divisible entre 5
£330 y no divisible entre 10.
Divisible entre 2
| 2200 y no divisible entre 10. b e,A
Divisible entre 3
4.902 :
L e impar.
9.005 Divisible entre 4.
5.058 Divisible entre 5
L y entre 9.
Divisible entre 6
Rc2h y divisible entre 4.

HOI D SANTILLANA
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Estdndares Pensamientos numérico y variacional

——

NUmeros primos y nimeros
compuestos

9 Escribe V, si la proposicién es verdadera o F, si es
falsa.

216. Todo ndmero compuesto tiene por lo menos un

factor primo mayor que 1. ()

La suma de dos nimeros primos es un ndmero
primo. ()

217.

218. El producto de un ndmero primo y uno compuesto

es un nimero compuesto. ()
219.
' Marca con una X los niimeros primos.
22017 [ ] 223.93 [ | 226 727 ]

221. 125 ]  224. 108 ] 227. 681 [ ]
222.153 | 225.507[ ] 228. 863 [ ]

Todos los nmeros compuestos son pares. ()

9 Completa los diagramas de cada descomposicién en
factores primos.

229. / \
[ 1 x [s]
AN Z S
] [ = [ ]
230.

/

[
/[\
e [ ]

. Lee y resuelve.

Los antiguos griegos probaron que si 2# — 1 es primo,
entonces, 27 =1 X (27 — 1) es un nimero perfecto,
verifica esta proposicion para los siguientes valores de .
231. n=3

232. n=2

233. n=5

234. n=7

\
e [ ]
> S
=z [T

Maximo comun divisor

¥ 235. Une con unalinea cada pareja de ndmeros con

su mdximo comin divisor.
Niimeros med
16y 36 2
18y 56 9
30y 54 6
25y 60 5
9y 27 4

* Calcula el méximo comiin divisor de los siguientes
nimeros aplicando el método abreviado.

236. 72,108 y 600 237. 175,1.225 y 6.125

Minimo comOn moltiplo

¥ Resuelve.

238. Halla la menor cantidad de dinero que se puede
repartir entre 5, 6, 7 o 13 personas, sin que sobre
dinero.

239. Caleula la menor longitud que se puede medir
exactamente con una regla de 30 cm, una de 50

cm y una de 80 cm.

240. Encontrar dos posibles valores de x si:

mem (x, 48) =
9 Aplica el método abreviado para calcular el mem de
los siguientes nimeros.

241. 24, 60 y 144 242. 36, 60, 84 y 96

Pg.
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Un balén de fatbol reglamentario debe tener una
masa entre los 410 y los 450 gramos y &l perimetro
de su circunferencia méxima debe estar entre los
68 y los 70 centimetros. En una fabrica de balones
de futbol un sugervisor revisa la masa de un baldn
cada vez gue se fabrican 12 balones y revisa el peri-
metro de su circunferencia maxima cada vez gue se
fabrican 18 balones.

Si en una semana se fabricaron 720 balones, ;a
cuéntos balones les reviso la masa y el perimetro
de la circunferencia méxima a la vez?

Comprende el problema.
iCudl es la pregunta del problema?

A cudntos balones, en la semana, les revisd el supervisor la masa y el perimetro de la circunferencia
mdxima a la vez?

Cudles son los datos del problema?

El supervisor revisa la masa de un balén cada vez que se fabrican 12 balones y revisa el perimetro de la
circunferencia mdxima cada vez que se han fabricado 18 balones. Ademds, en la semana se fabricaron
720 balones.

Elabora un plan y llévalo a cabo.

Para encontrar cada cudntos balones ¢l supervisor revisa en forma simultinea la masa de un balén y el
petimetro de su circunferencia méxima, se debe caleular el mem (12, 18), asi:

Primero, se descomponen simultdneamente 12 y de 18 en factores primos.

Luego, se multiplican los factores que resultan en la descomposicién, con lo cual se 1
obtiene que mem (12, 18) = 22 X 32 = 36.
Finalmente, se tiene que el supervisor tevisa, en forma simultinea, la masa y el

perimetro de la circunferencia mdxima de un balén cada vex que se fabrican 36
balones.

Para determinar la cantidad de balones a los cuales se les ha revisado a la vez la masa y el perimetro en la
semana, se divide el ndmero total de balones fabricados entre el minimo comin maltiplo de 12 y 18. Por
tanto, se tiene que 760 + 36 = 20.

Verifica y redacta 3 respuesta.

Se verifica que el minimo comdn mdltiplo de 12 y 18 es 36. Para esto se pueden escribit los conjuntos de
miiltiplos de cada ndmeto y se escoge el menor mdltiplo comin, diferente de cero.

MZ s {Oy 12: 24’ 36) 48)---}

Mg = {0, 18, 36, 54,...}

La divisién del ndmero total de balones fabricados entre el mem (12, 18) se puede verificar mediante la
muldiplicacién: 36 X 20 = 760.

Entonces, se concluye que en la semana el supervisor les revisé la masa y el perimetro de la circunferencia
mixima a la vez a 20 balones.
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Lee cada situacién. Luego, responde.

243. Ricardo observé que cuando ordena sus CD agru-
pandolos dea 2 o de a 3, siempre sobra uno; pero si

los agrupa de 5 en 5, no le sobra ninguno. ;Cudntos
CD tiene Ricardo si son mds de 80 y menos de 907

. Se tienen dos recipientes: uno con 24 litros de agua
y otro con 16 litros. Si se reparte el agua de ambos
recipientes equitativamente en varias jarras de igual
capacidad, y no sobra nada de agua, ;qué capacidad
tendrdn como miximo las jarras?

. Cierto pafs realiza elec-
ciones presidenciales cada
6 afos y de alcaldes, cada 4
afios. Si en el afio 2010 se
tealizaron elecciones presi-
denciales y de alcaldes, ;en
qué afio volverdn a coincidir ambas elecciones?

. Se quiere dividir un terreno rectangular de 1.200 m
de largo por 800 m de ancho en sectores cuadrados
con iguales dimensiones cada uno, y lo mds grandes
posible. ;Cuinto debe medir el lado de cada sector?

. En un frigorifico se almacenan 18 kg de carne
de res, 24 kg de carne de cerdo y 12 kg de carne de
pollo. Toda la carne se reparte en recipientes de igual
tamafio, de tal forma que en cada recipiente haya la
mayor cantidad posible de cada tipo carne. ;Cudntos
kilogramos de carne contiene cada recipiente?

. Marfa, Miguel y Mauricio entrenan en una pista
circular de ciclismo. Maria tarda 45 segundos en dar
una vuelta, Miguel tarda 50 segundos y Mauricio
48 segundos. En cierto entrenamiento partieron
juntos del mismo punto. ;A los cudntos minutos se
volvieron a enconttar los tres en el punto de partida?

. Tres relojes digitales se programan para que sus
alarmas se activen en un determinado tiempo. El
primer feloj suena cada 12 minutos; el segundo,
cada 18 minutos y el tercero, cada media hora. Si
cierto dia, suenan los tres a las 11 a. m, ;a qué hora
volverdn a sonar al mismo tiempo?

Responde las preguntas 250 y 251 de acuerdo con la
siguiente informacién.

El naipe espafiol tene 40 cartas y el naipe inglés tiene
52 cartas. Se quiere formar el mayor ndmero posible de
“grupos de careas”, donde todos tengan igual cantidad
de cartas, con igual cantidad de naipes ingleses e igual
cantidad de naipes espafioles, sin que sobren cartas de
ninguno de los dos tipos.

250. ;Cudntos grupos de cartas se formardn?

251. ;Cudntas cartas de cada tipo habrd en cada grupo?

Responde las preguntas 252 y 253 de acuerdo con la
siguiente informacién.

Un parque de diversiones quiere construir balsas con 3
troncos de palmera, los cuales tienen 15, 9 y 6 metros
de longitud. Cada balsa debe tener la mayor longitud
posible y no debe sobrar ninguna parte de los troncos.

252. ;Cudl serd la longitud de cada balsa?
253. ;Cudntas balsas se construirdn?

Lee y resuelve. Luego, completa.

254. Victor prepara sor-
presas para los invi-
tados a la fiesta de
cumpleafios de su
hertmana. Para esto,
cuenta con 160 ju-
guetes, 240 choco-
lates y 320 galletas.
Ademis, quiere que las sorpresas alcancen para la
mayor cantidad posible de personas, de tal forma
que cada una tenga la misma cantidad de juguetes,
de chocolates y de galletas.

Victor podtd preparar sorpresas en
total. Cada sorpresa tendrd
chocolates y
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..Para comprender como
funciona la sequridad
en informatica.

Antiguamente se crefa que los ndmeros primos no
tenfan una aplicacién especifica en contextos reales.
Sin embargo, en la actualidad son parte fundamencal
de la criptografia y por eso se aplican para transmitir
informacion digital de manera segura.

La criptografia es la ciencia o el arte de esconder infor-
macion escribiendo en un lenguaje secreto o en clave
que puede ser representado por letras o por ndmeros.
Existen muchas téenicas pata encriptar informacion,
dentro de las cuales se encuentra la criptografia RSA.

La criptografia RSA utiliza tres claves: la primera es
una clave pdblica, la segunda es una clave privada y la
tercera es el producto de las dos anteriores, La seguridad
de este método radica en que una de las claves es un
nimero compuesto que puede tener mis de 200 digitos
y para hallar las otras dos claves se deben encontrar los
dos nitmeros primos cuyo producto es igual al ndmero
compuesto. Incluso utilizando una computadora de alta
tecnologfa, la tarea de factotizar un nimero de tantas
cifras, en dos nimeros primos, podria tardar millones
de afios.

Un ejemplo en el que se uriliza este tipo de criprografia
es en las tarjetas de crédito. Una tarjeta de crédito trae en
la parte delantera un ndmero de 16 digitos. Este niimero
se considera la clave piblica y en ella se registra el pais,
el banco, la oficina y la identificacidn de cada cliente. La
clave privada estd registrada en la banda magnética o en
un chip, y la tercera clave solo la maneja el banco. Una

e () L8

de estas claves se identifica con un ndmero compuesto y
las otras dos, con ndmetos primos.

Por ejemplo, si se supone que una de las claves es 119,
que es un nimeto compuesto, para encontrar las otras
dos claves se deben hallar los dos nimeros primos que al
multiplicarse den como resuleado 119. Un computador
efectlia este procedimiento realizando todas las posibles
combinaciones de nimeros primos que al multiplicarse
den este niimero. Como en este caso el ndmero es de tan
solo tres digitos, las combinaciones que se deben probar
son muy pocas para encontrar que los ndmeros son 17
y 7.
1. ;Por qué el producto de dos niimeros primos es su
minimo comin miltiplo? Explica tu respuesta.
2. Supén que los siguientes nimeros son claves en la
criptografia RSA. Luego, halla las otras dos claves.
a 77 c. 111
b. 85 d. 671

3. El ndmero de combinaciones que debe hacer un com-
putador para descifrar la clave correcta de una tarjeta
de crédito viene dada por la expresién 2* — 1, donde
n representa el nimero de bits que tene la clave cono-
cida. Asi, si una clave contiene 5 bits (seria una clave

muy pequefia), el ndmero de posibles combinaciones
que debe realizar es:

25—-1=31

Eso indica que el computador debe realizar 31 combi-
naciones para encontrar la clave verdadera.

Halla el ndmero de combinaciones que debe hacer la
computadora si una clave dene:

a. 6 bits
b. 9 bits

c. 7 bits
d. 24 bits

] ] 4 l D SANTILLANA
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Trabaja con Microsoft Mathematics

Objetivo: aplicar el programa Microsoft Mathematics para calcular el méximo comun diviser y el minimo

comun multiplo de varios ndmeros naturales.

Descripcién: descompaner un ndmero en factores primos. Luege, calcular el méximo comun divisor y el mi-
nimo comun maltiplo de tres ndmeros naturales.

Para acceder a Microsoft Mathematics,
ingresa y descarga el programa en:
www.microsoft.com/downloads

€) Haz clic en el mend inicio y abre Microsoft
Mathematics.

) Selecciona el botén factor que aparece en el
panel Estandar de la calculadora y escribe el nu-
mero 9216. Haz clic en ) para cerrar paréntesis
y presiona la tecla Enter. Aparecera la descom-
posicién de 9.216 en factores primos.

) Dts o

V I

| )l

I. St s g 3 s g e e s ‘
2|

® utiliza Microsoft Mathematics para descom-
poner 15,872y 67. 828 en factores primos.

© Hazclicen el botén m.c.d, que se encuentra en
el panel Estandar de la calculadora y digita los
nlmeros 45, 50 y 200, separados por comas.
Clerra paréntesis y teclea Enter para que apa-
rezca el maximo comun denominador de los

tres nimeros.
e — i
o . L8
ke x YR NS
[ '.n_';. &“h

(S e g g s ks
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© Calcula el mcd de los siguientes nameros apli-
cando el método abreviado. Luego, comprueba
tus respuestas con Microsoft Mathematics.

a. 15y70 ¢ 8y112  e. 5545y105
b. 32y64 d. 24y400 f 343,245y49

0 Haz clic en el botén m.c.m, que se encuentra
en el panel Estandar de la calculadora y digita
los numeros 25, 30, 60 separados por comas.
Luego, cierra paréntesis y presiona la tecla
Enter. Aparecera el minimo comun mdltiplo de
los tres nimeros.

-

!
i
i
!

] St et g b e B
«

€ Halla el mem de los siguientes nameros apli-
cando el método abreviado. Luego, comprueba
tus respuestas con Microsoft Mathematics.

a. 45y 50
b. 20y 16

c. 6y24
d. 14y15

e. 3,17y51
f. 7,21y49

© Puedes cambiar los nimeros en el icono de la
libreta que aparece en la hoja de célculo. Tam-
bién puedes borrar los anteriores resultados
haciendo clic en laimagen de la caneca.

Resultado 300

o | 115
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